

DIARIO DE PARIS

Dos razas opuestas

DE NUESTRO REDACTOR

Según del humor que se esté, así se saca una impresión diferente en un paseo por el Jeu-de-Paume en estos días. Hay allí cien retratos de mujeres. Ni son muchos ni están todos los mejores. Abarcan nada más que un siglo, el XVIII, y se circunscriben a los maestros ingleses y franceses de entonces. Tampoco están todos y tampoco los que se exhiben están completos.

¿Qué mundo ese de muertos que viven, que hablan, que nos sugieren tantas cosas! Acaso ellos, esos lienzos colgados de las paredes, nos enseñen más que los montones de libros que hemos leído.

Se les puede mirar en historiador, en filósofo moralista, en sociólogo, en poeta. Acaso baste con mirarlo sólo en hombre. Son tan lindas aquellas figurillas airoosas, aquellas fretes patrióticas, aquellas lindas muñecas, que parecen tener alma, un espíritu inquieto asomándose intensamente a los ojos!

Entre los retratos ingleses y franceses hay una enorme diferencia. Se siente, aun no parando en ello atención, un brusco contraste. ¿Qué los distingue con tan honda separación? ¿Méritos artísticos? Es posible, pero de eso no quiero tratar. No; lo que principalmente diferencia a estas damas, no es el procedimiento de la escuela del pintor que las retrata, ni los trajes que impusiera la moda de la época y las costumbres del siglo. Lo que las diferencia es la espiritualidad, la idiosincrasia privativa del modo de ser de cada una de ambas razas.

Son bellas, son de una elegancia aristocrática, gentiliter patricia, estas damas, británicas y francesas, que retrataron los maestros, los grandes maestros del retrato, del siglo XVIII. En todas hay distinción, esplendor de forma, un aire de gentileza no fingida. Pero ellas no son dos escuelas pictóricas, sino dos psicologías femeninas diferentes, dos pueblos distintos, dos razas enteramente diversas, que ni el momento histórico, ni una semejanza de hábitos, ni acaso un ambiente moral idéntico, ni identifican, ni confunden, ni siquiera aproximan.

Si pudiese trastocarse en estas figuras los trajes, los tocados, aun los mismos rasgos fisiológicos en los rostros, en todas ellas de una mimosidad infantil y de una fragilidad encantadora de púrpuras, aun con esa mixtificación aparente, de exterioridad, quedaría en ellas, en los ojos, en el modo de sonreír, en las mismas actitudes, algo que revelaría una diferencia permanente, esencialísima, intransfundible: el alma de la propia raza.

Las damas pintadas por Lawrence, por Reynolds, Gainsborough, Ralburn y Romney indican cierto desgarre ingenuo de almas simples, sin torturas y sin complicaciones. Son algo melancólicas, ensañadoras sin soñar mucho. Dan la impresión de espíritus reconcentrados, solitarios, que viven en sí mismos, sintiendo su vida interior de cariños, de recuerdos, de ilusiones imprecisas. Si esa espiritualidad se transparenta no va muy lejos, ni se expande entre seres de gran relieve. Esos seres suelen ser un niño ó un galgo, y muchas veces un objeto tan insignificante como una flor. No sugieren la evocación de espectáculos de brillo y ruido. Nada de eso. Hacen pensar en el rincón de la sala donde duerme un clavicordio, ó en la avenida de un jardín en silencio, bañado en la penumbra de un sol de atardecer.

En cambio, las damas francesas expresan un refinamiento, una frivolidad, tan acentuados, que el hastío de tanto placer en ellas nos da en el rostro y en el alma. Así son todas, las pintadas por Nattier y por Perronneau, las de Dronais, de Largilliere, David y Greuze. Su agotamiento, su cansancio espiritual no están en la palidez de sus rostros tan divinos y en la tentación de sus ojeras tan mimosas. Su frivolidad, su alegría de vivir, sin pensar y sin soñar, atentas nada más que al esplendor de las fiestas galantes de aquel siglo de las galanterías, sin más preocupación que amar un día, una hora, acaso solo con la rapidez de una mirada ó en el desahogo de un leve y breve suspiro, no lo indican los trajes ue bergere para las pastorelas de moda, ni los chales y los antifaces para las danzas con aventuras entre madrigalescas y pícaras, ni el alavío de las pelucas empolvadas, que indican como en aquella época se disfrutaba la naturaleza y cómo también se deformaban en un deleznable artificio de convencionalismo los sentimientos.

Todas son damas de una gran elegancia y de una suprema distinción, espuma de dos sociedades, floración espiritual de dos pueblos en un mismo siglo. Pero ellas no representan dos escuelas pictóricas: ellas destacan dos razas, que puestas en los retratos frente a frente, no se conocen, porque tienen el alma diferente.

ANGEL GUERRA.

ECOS

Un eco de Casablanca:

Es sabido que parte de las tropas que hicieron la campaña de Chauia han abandonado el país: entre ellas un batallón de tiradores senegaleses, que habían sido llevados de Dakar a Casablanca, y que han salido otra vez para Dakar hace pocos días.

Los senegaleses no se separan jamás de su mujer y de sus hijos, ni aun en tiempo de guerra; lleváronse, pues, la familia a Marruecos. ¿Y cuál habrá sido la sorpresa de las autoridades militares, en el momento de la partida, al encontrarse con que el efectivo de estas familias había tenido un aumento considerable!

La explicación del fenómeno no se hizo es-

perar: muchos senegaleses vieron la luz del día en plena campaña, y, aparte de esto, algunas muchachas senegalesas, que habían sido capturadas en excursiones guerreras de los marroquíes, se han apresurado ahora á casarse con los tiradores senegaleses, para recobrar de este modo la libertad.

Mientras se dilucida si Shakespeare usurpó ó no la gloria ajena, aun hay gentes que le profesan la admiración más entusiástica.

El Comité nacional londinense, constituido para erigir un teatro grandioso, que sea la casa de Shakespeare, ha tenido una gran sorpresa en su última sesión. El lord alcalde, presidente del Comité, manifestó á la Asamblea que un desconocido ha enviado un cheque de 1.750.000 francos para contribuir á honrar la memoria del dramaturgo.

La cantidad indispensable para la realización del proyecto es la de 13 millones de francos.

De suerte que ya no faltan nada más que 11.250.000.

Veintiséis campesinos rusos han librado al mundo de la presencia terrible del Antecristo.

Este Antecristo no era temible aun, pero lo hubiera sido con el tiempo. Era en la actualidad un niño de dos años. Un profeta de la aldea leyó en el porvenir, adivinó su destino y supo que aquel niño era el Antecristo y que había nacido para deshacer la obra de Cristo en el mundo. El profeta convenció fácilmente á los aldeanos, y veintiséis de éstos, apoderándose del niño, le quemaron vivo.

Los Tribunales rusos han absuelto á los veintiséis hombres que han librado al planeta del Antecristo.

Y ha faltado poco para que les felicitaran.

En la calle de Chabrol, en París, ha ocurrido un suceso curioso.

Un huésped de una fonda sintióse enfermo y llamó al médico, el cual diagnosticó el tifus y dió el oportuno aviso á la Prefectura de policía, que prescribió la desinfección del inmueble, y envió algunos días después un coche especial y el personal de desinfección.

Pero durante este lapso de tiempo, el enfermo había llamado á otro doctor, el cual hizo un diagnóstico de escarlatina y dió también aviso á la Prefectura.

Cuando llegó el primer coche de desinfección, el enfermo había ya salido á la calle, curado por un tercer médico, que sólo apreció en él unas anginas. El fondista se oponía, pues, á la desinfección, los empleados querían efectuarla á viva fuerza, y se hizo indispensable la intervención de la policía para evitar un grave conflicto.

Pero, cuando todo parecía terminado, llegó el segundo coche, el de la escarlatina, y allí fué Troya! Otra vez los de la fonda y los de la desinfección estuvieron á punto de venirse á las manos, y otra vez tuvo la policía que intervenir. El suceso ha sido la animación y el regocijo de todo el vecindario.

Este diario

no pertenece al Trusí.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Publica la Gaceta varios decretos, nombrando oidor del Tribunal de Navarra á D. Pedro José quin Escudero; alcalde del ormen de Valladolid á don Antonio Hernández Ruiz; fiscal del mismo Tribunal á D. José Morales Arnedo; corregidor de Segovia, á D. Agustín Ricote, regidor decano que era del mismo Ayuntamiento, de Puebla de Sanabria, á don Rosendo Villa-Gómez; de Manzanares, á D. Pedro Segundo García Ximénez; y de Villalpando, á D. Juan Gutiérrez Husarás.

Por otro decreto nombra el Rey director del Real Hospicio de San Fernando de esta corte, al canónigo de la iglesia de Cuenca, D. Mariano Agustín.

Se inaugura en la casa núm. 7 de la calle de Pícar la diversión establecida allí otros años por el famoso Bernandino de Eueda, consistente en juegos de física, aritmética y sombras chinasas, y terminando el espectáculo con el gran baile de las brujas. La función se celebrará dos veces en el día, comenzando la primera á las cuatro y media y á las seis la segunda. Los precios de la entrada son tres, dos y un real.

Caer sobre Madrid un verdadero diluvio, que comienza á las siete de la mañana y no cesa hasta las cinco de la tarde, convirtiéndose las calles en ríos, que hacían imposible el tránsito.

Extranjero.

ALEMANIA.—A marchas forzadas han salido de Augsbourg numerosas tropas francesas para ir á la persecución del partido austriaco, que intenta salir de Vrankberg y refugiarse en Bohemia.

Dos compañías, una de granaderos holandeses y otra de cazadores, han bastado para tomar la fortaleza de Domitz, rescatándola del poder de Schill. Las gentes de éste, que en número de 500 se habían encerrado en ella, haciéndose fuertes, han sido muertas ó hechas prisioneras. Se ha tomado también cinco barcos cargados de municiones.

PRUSIA.—Háblase en Berlín de que ha sido descubierta una conspiración contra el Rey. El proyecto de los conspiradores parece que era declarar al Monarca incapaz de reinar. Asegur se que en este complot estaban metidos casi todos los habitantes de la Marca y de la Silesia. Corrobora la suposición el hecho de que se han decretado numerosas prisiones, sobre todo en la Silesia.

ITALIA.—En Nápoles han sido aprehendidos varios individuos, en su mayoría frailes y clérigos, acusados de inteligencia con la corte de Palermo.

HOLANDA.—En presencia de toda la corte se ha cantado ayer un solemne Te Deum en la Capilla Real de Amsterdam, en acción de gracias por los últimos triunfos alcanzados sobre los austriacos por las tropas francesas.

FRANCIA.—Con un gran baile de honor ha obsequiado la ciudad de Strasburgo á la Emperatriz. Las Reinas de Holanda y de Westfalia, así como la Princesa Estefanía, Gran Duquesa heredera de Baden, tomaron parte en el baile.

UN ARTISTA

EVARISTO VALLE

Tengo el honor de presentar á ustedes á un pintor de mucho mérito, de exquisita originalidad y de extraordinaria independencia.

Me ha sido recomendado por mi compañero Angel Guerra quien me escribe desde París diciéndome que se trata de un joven llamado á ser una gran celebridad.

No hay exageración alguna en este juicio. Pueden ustedes comprobarlo visitando la Exposición que de sus cuadros hace Valle en el salón Iturriz, de la calle de Fuencarral. Allí verán treinta obras de este notabilísimo pintor que certifiican de una personalidad vigorosa y de una ingenuidad muy recomendable. Para muchos, tendrá esta Exposición en la primera visita, y sobre todo en la impresión del primer momento, algo de irreverente extravagancia. Después, con el examen detenido, con el estudio de las maneras del autor—novísimas en su conjunto y atentas al más independiente subjetivismo—el visitante podrá experimentar la sensación placida de un arte nuevo, que tiene lo que el Arte, en su manifestación más pura, debe tener: poder de evocación, intensidad de sentimiento y psicología profundísima.

Podría copiar yo aquí el catálogo de las obras expuestas y añadir por comentario único que desde la primera á la última merecen todas idéntico juicio favorable; pero no quiero limitarme á eso, y he de decir concretamente algo acerca de ellas, con la separación que, á mi juicio, ofrecen los diversos procedimientos de este artista afortunado, no ya al nuevo, sino al novísimo régimen.

Poeta, es un cuadro de simbolismo maravilloso y de factura sobresaliente. Del Genio, de las Musas y de la relación ideal de aquél y de éstas, nos ofrece la historia del Arte obras magistrales, con gradaciones de composición más ó menos vistas y sentidas, desde aquella en que se nos presenta al poeta recibiendo en la frente el beso de la Inspiración, hasta la en que el poeta reniega de Apolo y de sus hermanas, por la mayor ó menor puntualidad de un consonante. Es este un asunto muy trillado, ciertamente. Pues vean ustedes el cuadro de Valle, y encontrarán un nuevo encanto en su interpretación, una manera originalísima de ofrecerlo, y un lujo, un verdadero lujo de trazos y pinceladas. Poeta se llama el cuadro, y poeta exquisito es su autor.

Hay tres cuadros grandes, de visualidad luminosa y complicada, que me encantan. Son tres asuntos de la tierra asturiana, Carnaval en Asturias, La Romería y La señora mayorazga en la romería. En los tres veo la firmeza del dibujo y la suave, dulcísima entonación del color acomodada á la visión riente y señorial de la Naturaleza vestida de gala; pero en el último, en La señora mayorazga hay algo más: hay una intensa y zumbona psicología que, dentro de la técnica más ortodoxa, presenta un aspecto cómico del asunto en la figura de la aristocrática dama, de cuerpo raquítico y cabeza deprimida, y en el conjunto de su séquito, compuesto de dos curas y un viejo servidor; cuarteto delicioso que canta, sin música, un himno gigante de orgullo en la protagonista, y una humilde canción de ingéñita domesticidad en sus acompañantes.

Complemento del asunto es el contraste que ofrece esta comitiva frente á la de los aldeanos que se divierten en la romería, cuyas figuras—sobria y admirablemente trazadas, sobre todo la del primer término, á la izquierda—tienen en la posición y en el mirar el encogimiento y la reverencia que convienen al momento.

Orador del rojo pendón es otro cuadro de asunto palpitante y más patitante realidad, como Amo y criado y como Emigrantes. En todos ellos ha puesto el artista algo de la amargura ambiente en estas latitudes, cada día más vistas y vividas, de la desigualdad social. De donde resulta que Valle es poeta, pintor y sociólogo á la manera nueva que no excluye de arte ninguna asimilación de la realidad con todos los matices que le brindan las ansias del vivir moderno.

Cabría incluir en este grupo otro cuadro, de combinación refinada, que se llama Hombres de acción y que reproduce cuatro cabezas, de perfiles inverosímiles, con expresión feliz y acabada de otros tantos espíritus conturbados por la predicación anárquica; pero hago de esta obra mención aparte porque, á mi juicio, constituye una nota suelta y afortunadísima del estilo especial de Valle. Con verlo basta.

A otra categoría pertenecen los dos cuadros llamados Bruja y ¿De dónde vendrán? En ellos ha querido Valle asimilarse todo el espíritu sarcástico y desentado de Goya en sus Caprichos, y preciso es decir que lo ha logrado, porque ambas obras tienen el sello especial de los interesantes delirios del maestro.

Observador sagaz y crítico sutil de costumbres y tipos, más trase el artista en sus cuadros (Solo). En el bar (Paris) ó Impresiones de apaches. En el primero de estos cuadros, grande, trágicamente sombrío y deliciosamente interpretado, el artista ha colocado una sola figura, un hombre abatido y doblegado, un viejo, compendio del humano dolor. En el bar, Valle asocia varias figuras femeninas, espuma del vicio parisiense, con resortes de factura absolutamente nuevos. En las Impresiones de apaches ofrece seis tipos femeninos, vistos en las Barreras de París, candidatas de La Morgue, que atestiguan de un impresionismo y de una originalidad admirables.

Igualmente sinceros son los demás cuadros que este artista singular ha reunido en el Salón Iturriz. En el retrato presenta muestras exquisitas, sobresaliendo el de la señora doña Marciana Fernández de Quirós, madre del pintor. Bocetos hay dos que atraen justamente la atención; principalmente uno, alegoría deliciosa de una sobremesa ideal en que cabalgan el amor y el pecado sobre vapores del Champagne.

Tal es este artista, nacido en Asturias y hecho en París. En su obra veo y una huella ancha, luminosa, espléndida, de vida, de observación, de alma y de análisis. En la ejecución de ella, un afortunado conjunto de cosas extrañas, artísticas, absolutamente propias. En todo ello, junto, una promesa; la promesa un arte intenso, ingenuo, lo que Angel Guerra me anuncia, de una gran celebridad.

Visítad la Exposición y veréis que nada de esto que os digo es hiperbólico ni obediente á sugerencias de la amistad ó del compañerismo. Visítad la Exposición de los cuadros de Valle, y ante la figura del artista veréis, sobre el aliño de su persona, su propia originalidad. Si al llegar al Salón Iturriz os sale al encuentro un joven de revuelta pelambre, de mirar vivo y profundo, afeitada la cara hasta su mitad inferior,

de pob'ada sotabarba y aire pícaro, no lo confundáis con el hombre que anuncia en los periódicos la Emulsión Scott, es Valle, el propio Valle, que en tal guisa, con aspecto de lobo marino, parece que va á gritar: ¡Todo á babor!

Rafael Solís.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

ASTRONOMÍA POLÍTICA

El eclipse de anoche

El pobre Taf, á quien El País ha supuesto en inteligencia con Azorín para dar bombos al señor Moret por sus últimas arrogancias de jefe de partido, no se ha ocupado estos días de política, porque no es tan cándido como aquellos confidados obstrucionistas que se empeñan en torcer el curso de los sucesos, cuando existe un plan que se ha de cumplir al pie de la letra y del cual ha hablado ya el reporter en otras ocasiones, teniendo la fortuna de que la realidad confirme sus fantasías, como se ha confirmado plenamente el anuncio de que D. Benito hablaría, primero en un mitin, y más tarde en la Cámara.

El reporter ha tenido que consagrar estos días toda su actividad á problemas de orden superior, casi celestial, puesto que se trata de la Luna. No es cosa fácil montar un observatorio para el estudio de un eclipse tan interesante como el de anoche.

Después de muchos desvelos y de muchos sacrificios, el reporter consiguió dejar instalado su gabinete astronómico, y anoche, vestido con la estrellada túnica, en la cabeza el clásico cucurcho, tuvo la satisfacción de que varios amigos le acompañaran á contemplar el eclipse.

Estos amigos no saben una palabra de astrología, y el reporter ha tenido que ir contestando á sus preguntas, haciendo una verdadera labor de vulgarización científica, con claros y expresivos ejemplos.

—¿Qué es esto? —Esto es un cronómetro, que sirve para determinar con exactitud las horas, y que, por consiguiente, resultaría inútil en las Cámaras en el momento de abrirse las sesiones.

—¿Y, ¿este tubo? —Un anteojos acromático de gran potencia, que se emplea, entre otros usos, para que los liberales miren al Poder y se hagan la ilusión de verlo muy próximo.

—¿Y se ve claro? —Ya lo creo. Mire usted.

—¿Qué barbaridad! ¡Cuántas estrellas! —Todas las que Cierva ha echado de los cafés cantantes y de los salones de varietés.

—¿Eso es lo que se llama constelaciones? —Justo; constelaciones. Véalas usted aquí, en la carta, y luego las encontrará en el firmamento, sin esforzarse. Colocados de frente al Norte, como si fuéramos radicales rabiosos, en actitud de combatir á Rodríguez San Pedro, sin perjuicio de viajar gratis cuando se tercia, nos encontramos con las siete estrellas brillantes que forman el Carro ó Osa mayor, que es, como si dijéramos, el Gobierno de las constelaciones. La prolongación de las guardas del Carro pasan cerca de otro Carro, que se llama menor, una especie de carrocho formado por las estrellas subsecretarías. Prolongando al otro lado del Polo la recta de la Osa mayor, empiezan las constelaciones, que pudiéramos llamar de la oposición, empezando por Casiopea, especie de silla voladora. Algo así como la silla del Consejo del Canal, donde se sentaba Sánchez de Toca.

—¿Y esa que está más distante? —Es la Espiga de la Virgen... democracia, que florece, pero no grana. Al oeste de la Virgen, ó sea más á la izquierda, encontramos la constelación del León, terrible, amenazante, imponente, algo así como Sol y Ortega cuando habla. Si se fija usted bien, observará que el León no tiene garras.

—¿Oiga usted ¿Y esa otra? —Esa tan grande? Es de primera magnitud: es el Toro, una constelación popular. Parece que va á embestir al Carro ¿no es verdad? Pues nada; no se mueve de ahí. La actitud de acometividad es pura fantasía de dibujantes y escritores que se pasan la vida mirando á las nubes.

—Esta otra es muy bonita. ¿Cómo se llama? —Es una constelación armoniosa, dulce y suave: es la Lira, el Moret del firmamento. ¿No ve usted que está á la derecha de la Virgen... democracia? Más allá de la Lira está el bloque.

—¿Cómo el bloque? —Perdone usted; quiero decir el Escorpión, y entre la Lira y el Escorpión, separándoles para en eternum, está Hércules, encarnación del espíritu dinástico que operó el milagro de la separación definitiva. Cerca de la Lira está el Cisne... de Ovidio. Conmemora la transformación de Júpiter... republicano, que tomó la forma de Cisne para unirse á Leda, diosa de la cusabida noche... reaccionaria y plutocrática.

—¿Y esa otra más oscura? —Es otra ave: es la constelación Águila, la última en el orden en que venimos estudiándolas y la primera á la hora del dulce apotechén.

—¿Sabe usted que es muy entrenido esto de la Astrología, señor Taf? —Mucho, amigos míos; pero con tanto murmurar de la constelación se nos pasa la hora del eclipse, ese momento solemne en que la luna parece hundirse en el cono que proyecta la Tierra... Lo mismo le ocurre á las minorías: por mirar á las estrellas, cuando menos lo piensan se les escorpe Maura en la sombra de la clausura... ¡y hasta octubre!

—Suenan el timbre del teléfono, acude el reporter y después dice á sus amigos: —Señores: una mala noticia. Me dicen del Observatorio que, aunque estaban preparados para estudiar el eclipse, un denso nublado que se presentó á las nueve y media, ha hecho imposible toda observación.

—Pues hasta que se anuncie otro. —Hasta entonces.

Taf.

LA EMPERATRIZ EUGENIA EN LOECHES

El panteón de los duques de Alba

Ceremonia inaugural.—Los concurrentes.

ALCALA DE HENARRES (jueves, noche).—En la próxima villa de Loeches se ha celebrado hoy un acto interesantísimo.

Por primera vez se ha celebrado el sacrificio de la misa en el panteón de la ilustre casa de los duques de Alba, con asistencia de la Emperatriz Eugenia y de numerosa representación de la más linajuda nobleza.

En las primeras horas de la mañana me trasladé á la localidad referida, al objeto de informar minuciosamente á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de la ceremonia inaugural del panteón de la casa de Alba.

Habíame hecho grandes ponderaciones de la suntuosidad que iba á revestir la ceremonia, y confieso sinceramente que la realidad ha superado en mucho á las esperanzas.

Loeches fué la villa predilecta del conde-duque de Olivares, astro de primera magnitud en la corte de Felipe IV, figura histórica de excepcional relieve, tan maltratada, en el aspecto político, por historiadores ligeros y con tanta tenacidad defendida por D. Antonio Cánovas del Castillo en sus estudios sobre aquella época, de que fué gala, ornato y látigo á la vez el ingenio peregrino de D. Francisco de Quevedo.

Ya en las postrimerías de su existencia, perdido el valimiento en la corte, el conde-duque hubo de retirarse á la villa de Loeches para descansar.

Fué entonces cuando se decidió á fundar allí un convento de dominicas con magnífica iglesia en la que quedó demostrada ampliamente la alta suficiencia del marqués de Crescenci en materias arquitectónicas.

Y fué también el templo enriquecido con cuadros famosos de Rubens y de Tiziano, degradadamente desaparecidos en la revuelta época de la invasión napoleónica.

En esta iglesia ha construido el actual duque de Alba un hermoso panteón de familia del mismo estilo greco-romano que campea en el resto de la fábrica.

Consta el panteón de 24 enterramientos. Es el primero el de D. Gaspar de Guzmán, conde-duque de Olivares, con cuyos restos descansan juntamente los de su esposa doña Inés de Zúñiga.

Los demás restos de personas que pertenecieron á la casa de Alba ocupan severas y muy artísticas urnas de mármol negro con adornos de bronce.

Frente al sepulcro del conde-duque de Olivares, se eleva una estatua yacente, de mármol blanco de Carrara, de gran valor artístico, esculpida en Italia y regalada para el panteón por la Emperatriz Eugenia.

La estatua representa á la que fué bellísima hermana de la Emperatriz.

Erup las diez y media de la mañana cuando llegó á Loeches la augusta señora, en compañía de la duquesa de Fernán-Núñez, los duques de Alba y Medinaceli y otras aristocráticas personas.

Poco antes habían llegado, en varios automóviles, las Princesas Pio de Saboya y Metternich; duquesas de Tamames, Montellano, Santo Mauro y Sotofía; marquesas de la Mina y de Aguilera de Inestrellas, Mme. Altanivier, señorita de Barrechea; duques de Tamames, Santo Mauro, Montellano y Peñaranda; marqués de la Mina; condes del Puerto y de Montijo; ex ministro de Hacienda, Sr. Osma, y Sres. Lopategui, Quiñones de León y otros.

El capellán de los duques de Alba, D. Santiago Jubero, ha celebrado la misa, ayudado por el capellán del convento de dominicas, D. Mariano Cimarra.

Durante la misa ha ocupado la Emperatriz Eugenia un sitio, bajo riquísimo dosel rojo.

Tenia á su derecha la Emperatriz á sus sobrinos doña Sol, duque de Alba y conde de Montijo, y á su izquierda, á la duquesa de Fernán-Núñez.

Rezonóse, una vez terminada la misa, varios responsos ante los sarcófagos.

La Emperatriz, llevada del brazo por el duque de Alba, ha recorrido la iglesia, deteniéndose á orar, y descendido á la cripta.

Después ha penetrado en la clausura del convento de dominicas, acompañada del aristocrático cortejo.

Momentos después volvió la Emperatriz Eugenia al panteón; quedóse sola y rezó, derramando lágrimas, frente á las urnas donde reposan los miembros de la Casa de Alba.

Arrodillada besó el mármol.

Luego ha permanecido largo rato junto á la estatua que representa á la que fué duquesa de Alba y hermana suya.

En los cuatro ángulos del pedestal de dicha estatua aparecen otras tantas figuras, que representan á dos duquesas de Medinaceli y Alba: á un duque de Alba y al Príncipe imperial, hijo que fué de la Emperatriz, muerto en Africa.

La Emperatriz Eugenia ha quedado satisfechísima de las obras del panteón.

Estas han sido dirigidas por el arquitecto señor Lázaro y ajustadas á los planos de un célebre arquitecto francés.

Al salir del convento de Dominicas la Emperatriz, ha sido aclamada entusiastamente por el vecindario en masa de la villa de Loeches.

Las aclamaciones se han repetido con relación á los duques de Alba, generosos protectores de la villa.

Estos, lo mismo que doña Eugenia, han dejado crecidas cantidades para que sean repartidas en el pueblo en concepto de limosna, entre los pobres y los conventos de Dominicas y Carmelitas.

Un fotógrafo ha impresionado buen número de placas.

El alcalde de Loeches Sr. Majagranzas, el juez Sr. Torres y las demás autoridades de la localidad, han cumplimentado á la augusta visitante.

Muchos plácemes ha merecido el administrador de la casa de Alba en Loeches por el acierto con que ha procedido en la organización de todos los detalles referentes al viaje y á la ceremonia.

Esta ha sido, como ya dije, verdaderamente suntuosa.

Y el vecindario de Loeches guardará memoria imborrable de un día que para él ha sido fiesta magna.

También yo debo expresar mi gratitud por las exquisitas atenciones de que he sido objeto como representante de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Miranda.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS TURCOS CONTRA LA EMPLEMANIA

Cesantías á granel

Los sacrificados protestan.

CONSTANTINOPLA. Ya telegrafiamos oportunamente que la Cámara otomana había decidido dejar cesantes á la mayor parte de los empleados administrativos.

Verdaderamente, el presupuesto turco está recargadísimo en el capítulo de personal.

El régimen hamidiano pagaba el odio á los liberales con destinos ya pingües, ya modestos, según la categoría del agraciado.

La Comisión dictaminadora propuso á la Cámara la reforma siguiente:

Todos los funcionarios de los ministerios y administraciones públicas serán divididos en tres categorías.

En la primera figurarán los que bajo el antiguo régimen absolutista fueron espías de sus compañeros.

Estos quedarán cesantes y no tendrán derecho á pensión, retiro ni indemnización alguna.

La segunda categoría comprenderá á los incapaces, enfermos, valetudinarios, etc.

Serán declarados cesantes y recibirán un mes de paga por cada año de servicio que tengan en su hoja clasificadora.

En la tercera categoría serán clasificados los que, no habiendo sido espías ni siendo inútiles, sobren, sin embargo.

Se les pondrá en disponibilidad, podrán cobrar una parte de su sueldo, y según vayan ocurriendo las vacantes, les irán cubriendo con arreglo á un escalafón riguroso.

La reforma dejará sin empleo á varios miles de funcionarios.

Su anuncio originó formidables protestas entre los que se consideran presuntos cesantes. Muchos de ellos acudieron al Senado y convencieron á los miembros de él que se debían oponer energicamente.

Los senadores votaron la reforma en principio, es decir, declararon que hay un exceso de funcionarios y que son precisas las economías.

En cambio negáronse á aprobar el sistema de la Comisión parlamentaria de la Cámara de Diputados, estimando arbitrario é injusto.

Los miembros del Senado, al protestar, defendían también sus intereses. En efecto, los senadores turcos nombrados por el Gobierno, y antes por el Sultán, son funcionarios retribuidos que cobran pingües sueldos. Y los diputados entienden que no hay razón para dejar cesantes á los empleados humildes, y respetar al mismo tiempo las pagas de los senadores.

La Comisión de presupuestos, que preside Djavid bey, diputado radical, apoya con entusiasmo la reforma.

En el Parlamento ha sido pronunciada la mágica palabra económica y todos los diputados, que al estudiar el absurdo presupuesto del régimen hamidiano se indignaron profundamente, acogieron con unánimes aplausos.

Por eso todos creen que serán decretadas las cesantías y que los funcionarios cesantes tendrán que resignarse con la suerte tristísima que les espera.

La oposición del Senado no puede originar el abandono del proyecto. Los senadores harían con resignarse y trabajar para que no les comprendan en las dos primeras de las tres categorías citadas.

En la tercera categoría serán clasificados los que, no habiendo sido espías ni siendo inútiles, sobren, sin embargo.

Se les pondrá en disponibilidad, podrán cobrar una parte de su sueldo, y según vayan ocurriendo las vacantes, les irán cubriendo con arreglo á un escalafón riguroso.

La reforma dejará sin empleo á varios miles de funcionarios.

Su anuncio originó formidables protestas entre los que se consideran presuntos cesantes. Muchos de ellos acudieron al Senado y convencieron á los miembros de él que se debían oponer energicamente.

Los senadores votaron la reforma en principio, es decir, declararon que hay un exceso de funcionarios y que son precisas las economías.

En cambio negáronse á aprobar el sistema de la Comisión parlamentaria de la Cámara de Diputados, estimando arbitrario é injusto.

Los miembros del Senado, al protestar, defendían también sus intereses. En efecto, los senadores turcos nombrados por el Gobierno, y antes por el Sultán, son funcionarios retribuidos que cobran pingües sueldos. Y los diputados entienden que no hay razón para dejar cesantes á los empleados humildes, y respetar al mismo tiempo las pagas de los senadores.

La Comisión de presupuestos, que preside Djavid bey, diputado radical, apoya con entusiasmo la reforma.

En el Parlamento ha sido pronunciada la mágica palabra económica y todos los diputados, que al estudiar el absurdo presupuesto del régimen hamidiano se indignaron profundamente, acogieron con unánimes aplausos.

Por eso todos creen que serán decretadas las cesantías y que los funcionarios cesantes tendrán que resignarse con la suerte tristísima que les espera.

La oposición del Senado no puede originar el abandono del proyecto. Los senadores harían con resignarse y trabajar para que no les comprendan en las dos primeras de las tres categorías citadas.

SINGULAR CONTRATO DE MATRIMONIO

Un marido modelo

Esposa feliz.

NUEVA YORK. Dicen de Montclair (Nueva Jersey) que los periódicos publican un documento singularísimo, que, sin duda, leerán con envidia todas las mujeres casadas.

Una joven yanqui fué pretendida por un maquinista de una fábrica, que, enamorado de ella, quiso hacerla su esposa.

La joven dijo que para acceder á darle su mano tenía que establecer previamente determinadas condiciones.

Preguntóle él cuáles eran, y ella, cogiendo un papel y una pluma, redactólas velozmente.

El leyólas, y después de breves vacilaciones, firmó.

Arteayer se casaron, y ayer publicaron los periódicos el documento en cuestión, que es como sigue:

«Prometo solemnemente, delante del juez de paz y de la joven que he escogido por esposa, respetar y cumplir los siguientes compromisos:

Todos los sábados por la noche entregaré mi salario á mi mujer.

Todas las noches regresaré á casa á las nueve en punto, á menos que mi esposa no haya salido conmigo.

No iré á ningún baile ni fiesta, sin llevarla.

No hablaré con nadie sin su permiso.

Seré siempre amable con su madre y su hermanito.

No iré jamás á sitio alguno donde no puedan entrar las mujeres.

Sólo iré en el caso de que mi esposa me lo permita.

No fumaré más de tres cigarrillos durante el día, excepto los domingos, en que podré llegar á cinco.

No fumaré tabaco malo.

No pronunciaré malas palabras y no me irritaré jamás.

Desesterearé, sin murmurar, cuando venga la primavera.

Todas las mañanas, antes de irme al trabajo, sacudiré las alfombras.

Me ocuparé de mi ropa blanca y me entenderé directamente con la planchadora.

Jamás beberé licores ni cerveza.

No tendré perros ni llevaré nunca á mi casa el perro de ningún amigo.

Si tenemos niños los cuidaré y limpiaré, prodigándoles todos los pequeños cuidados que sean necesarios.

Si á media noche lloran me levantaré para acallarlos.

Encenderé la lumbre todas las mañanas y todas las tardes, para que mi mujer no tenga que ocuparse más que de poner encima de ella los recipientes con los alimentos.

Si faltó á alguna de estas condiciones, mi mujer tendrá derecho á separarse de mí, exigiéndome el pago de daños y perjuicios.»

Este singularísimo documento, padrón de ignominia para el sexo masculino, es diversamente comentado en Montclair.

Los hombres dicen que quien lo ha firmado no merece más que el desprecio y la burla.

Las mujeres, en cambio, sostienen que todas las condiciones son altamente razonables y que los contratos de matrimonio debían ser análogos en toda la América.

Ayer el maquinista firmante del original compromiso, fué á su fábrica.

Todos los obreros y empleados de la misma le esperaban en la puerta y al verle le obsequiaron con una silba ruidosa.

El bajó la cabeza y penetró en la fábrica.

Como algunos siguieron apostrofiándole, él limitóse á decirles, resignado:

«No sabéis lo que es el amor ni á qué extremo conduce!»

Dícese que la esposa del maquinista fué la que envió á los periódicos el compromiso firmado por éste.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Aerostato averiado.

CHARTRES. El aviador M. Bleriot realizó ayer una ascensión poco afortunada en su monoplano.

M. Bleriot se había elevado á alguna altura, cuando sufrió una *panne* que le obligó á descender bruscamente.

En el descenso, el monoplano chocó violentamente contra el suelo, produciéndose serias averías.

Afortunadamente, M. Bleriot pudo saltar á tiempo del monoplano, antes de que éste llegase á tierra, y á eso debió el salir ileso de la caída.

Sacudidas sísmicas.

GUAYAQUIL. Telegramas recibidos de la isla del Plata dan cuenta de haberse sentido allí violentas sacudidas sísmicas.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

Temblores de tierra.

MILETO. Durante la pasada noche se ha sentido un ligero temblor de tierra.

Los sismógrafos han registrado el fenómeno telúrico, estableciendo que la sacudida ha sido más violenta en las inmediaciones de la ciudad.

No ha ocasionado el temblor de tierra ningún daño material de importancia.

GUERRA Y MARINA

La Marina italiana.

ROMA. El ministro de Marina ha ordenado la construcción de diez nuevos torpedos y un crucero explorador, de gran velocidad.

Los nuevos barcos deberán estar en disposición de prestar servicio dentro de un plazo de veinte meses.

El material Creusot.

SOFIA. A consecuencia de ciertas informaciones publicadas en la Prensa extranjera, con el propósito de desacreditar á la casa francesa de Creusot, ha publicado hoy un artículo el diario *Voenni Ivestia*, al que se le atribuye origen oficial.

Dice el artículo que el material de Artillería que al Gobierno búlgaro ha suministrado la casa Creusot reúne todas las condiciones estipuladas y está á la altura de cualquier otro material que puedan suministrar las demás fábricas extranjeras.

RELATO DE UN TESTIGO

El accidente del «Zeppelin»

BERLIN. Una persona que seguía el viaje del dirigible *Zeppelin* desde Stuttgart y que presenció el descenso, relata el accidente acaecido al dirigible en la forma siguiente:

A las nueve de la mañana, el dirigible, de regreso de Bitterfeld, pasó por encima de Stuttgart en dirección á Ulm.

Entre ambas ciudades, y á una altitud de 400 metros, está situada la villa industrial de Goepingen; sobre la meseta extiendese una vasta pradera, sitio que el conde Zeppelin consideró á propósito para descender, por habersé agotado la provisión de esencia que llevaba el globo.

En el centro de esta pradera elevase un árbol corpulento de gigantescas ramas. El dirigible descendía lentamente, después de haber parado la marcha de los motores.

Parecía, pues, que el descenso había de efectuarse sin ningún contratiempo, cuando una violenta ráfaga lanzó la parte anterior del dirigible sobre las ramas del árbol, único que se descubría en el horizonte, y quedó completamente aprisionada entre las ramas.

El dirigible había sido desgarrado en su envoltorio exterior en una longitud de 30 metros; la armadura había sufrido también importantes deterioros; pero, afortunadamente, no se produjo explosión alguna, por haber quedado intactos los globos pequeños que contienen el gas y que van preservados por la envoltorio exterior del dirigible.

Varios campesinos corrieron en auxilio de los viajeros, y la aeronave pudo sujetarse al suelo por medio de cables que fueron lanzados desde las barquillas.

Hecha esta operación, los expedicionarios y campesinos, provistos de sierras y hachas, procedieron á desembarazar al globo de las ramas que le aprisionaban.

La tarea no terminó hasta las tres de la tarde. Dos horas después, los montadores y obreros mecánicos que habían sido llamados telegráficamente de Friedrichshafen, llegaron en automóvil.

Allí, sobre el terreno, se celebró una especie de consejo técnico, acordándose seccionar la parte anterior del dirigible, disgregarla del mismo y cubrir la parte disgregada con una nueva envoltorio, á fin de que el aparato, así reparado, pudiera regresar á Friedrichshafen.

El cuanto al regreso del *Zeppelin* desde Bitterfeld, sin llegar á la capital del Imperio, unos dicen que obedeció al temor de que se operara durante la marcha un cambio brusco en la temperatura; lo atribuyen otros á la circunstancia de haberse agotado las reservas de bencina para la alimentación de los motores, y otros, finalmente, declaran que los expedicionarios hicieron la excursión sin el propósito de llegar á Berlin.

MISCELANEA

Sequia en la Argentina.

BUENOS AIRES. Telegramas recibidos de distintos puntos de la Argentina se hacen eco de la persistente sequía que aflige á casi todas las regiones agrícolas de la República.

Los labradores se hallan justamente alarmados ante la perspectiva de que esta situación se prolongue.

Ha habido que suspender las labores del campo y empieza á notarse gran retraimiento en las transacciones mercantiles.

Venta de ropas.

NUEVA YORK. Ha sacado á la venta la Administración de Aduanas los trajes de señora de que sus agentes se habían incautado, por hallarse comprendidos en el capítulo de lo que las leyes americanas consideran como contrabando.

Entre dichos trajes los había elegantísimos, confeccionados en las mejores casas de París; su venta atrajo á un gran número de señoras, que se los disputaron con pujas elevadas.

Esto no obstante, de dichos trajes, que estaban tasados en 250.000 francos, la Administración sólo ha recogido la tercera parte de su valor.

Dirigible en peligro.

BERLIN. Los dirigibles alemanes tienen desgracia estos días.

Ayer, el *Parceval II* hizo una ascensión, y estuvo á punto de ser víctima de una catástrofe.

Iba á chocar contra un árbol, donde, sin duda, se hubiera hecho trizas, cuando el piloto que le dirigía pudo, con una rápida maniobra, alejarse de aquel sitio y evitar el choque inminente.

Gracias á su presencia de espíritu, no hay que lamentar hoy una desgracia.

¿Quiénes serán?

MONTPELLIER. En la noche pasada han sido cortados los hilos del telégrafo á un kilómetro de Montpellier.

Ignórase quiénes habrán sido los autores de este atentado.

Curado por una caída.

LONDRES. Telegramas de Aldershot dan cuenta de un caso curioso allí ocurrido.

Un individuo, llamado John Driscoll, que á consecuencia de un ataque de fiebre amarilla había perdido el oído y el uso de la palabra, tuvo ayer la fortuna, así puse decirse, de caerse por las escaleras de su casa.

La caída fué grande y John perdió el sentido; pero cuando, gracias á los cuidados de algunos vecinos, volvió en sí, aquellos le oyeron, con el natural asombro, exclamar: «¡Ay, Dios mío! ¿Dónde estoy?»

John Driscoll había recobrado el uso de la palabra.

El suceso ha producido la consiguiente sensación en Aldershot y varios médicos estudian actualmente el caso, que atribuyen á la gran impresión producida por la caída en los nervios del sordomudo.

Conferencia ferroviaria.

BERNA. Se ha celebrado esta mañana en el Palacio Federal la nueva Conferencia de los representantes de los ferrocarriles federales del *Loetschberg*.

Los representantes han llegado á un acuerdo absoluto en la cuestión referente al reparto del tráfico por las líneas ferroviarias.

LAS LUCHAS SOCIALES

La huelga de Filadelfia.

FILADELFA. Empeora la situación creada por la huelga de los empleados de tranvías.

Siguen concentrándose fuerzas de Policía para impedir los desmanes.

Hoy han reanudado la circulación muchos carruajes, con personal nuevo, y llevando cuatro agentes en las plataformas.

Los huelguistas, al enterarse del hecho, han acordado impedir la circulación, y formando grupos convenientemente apostados, comenzaron á poner en práctica el acuerdo.

A consecuencia de esta actitud se han producido durante la jornada numerosos choques entre la Policía y los huelguistas, y hay que lamentar bastantes desgracias personales.

En algunas calles, la lucha entre la Policía y los empleados ha revestido proporciones de una verdadera batalla campal.

Los tranvías eran apedreados con violencia, y algunos carruajes han quedado destruidos completamente; otros han sido incendiados.

El resumen de la jornada es desastroso. Hay centenares de heridos y un agente de Policía muerto de un tiro de revólver.

El público, atemorizado, no sube á los tranvías, que circulan solo con los agentes y los nuevos conductores.

Muchos de estos últimos han sido brutalmente apaleados por los huelguistas. Otros han abandonado el servicio teniendo las represalias de sus compañeros.

ESPOSO QUE SE VENGA

UNA MUJER EMBUSTERA

Pánico en un café.

PARIS. Despachos de Saint Etienne dan cuenta de un trágico suceso ocurrido ayer en un café de dicha ciudad.

En el ángulo de las calles de Annónay y de la Caserne, se halla establecido un café propiedad de M. Guillaumon.

La esposa del cafetero era una mujer bella y casquivana, y decimos era, porque ya ha muerto.

El domingo último dijo á su marido que tenía necesidad de irse á Montrouid.

El hizo observar que su presencia era necesaria en el establecimiento.

Ella no le hizo caso y se burló de sus observaciones.

«Arréglate como puedas—le dijo—yo tengo algo mejor que hacer que estar al cuidado de la parroquia.

Fuése, y su estancia en Montrouid debió serle agradable, porque prolongóla todo el día del lunes.

Cuando regresó, su marido acogióla amablemente y no preguntó qué había hecho.

Pero el martes, M. Guillaumon fué á Montrouid y enteróse de que su esposa había pasado los dos días de su ausencia con un caballero cuyas señas coincidían con las de M. Pierrot, fondista, uno de los parroquianos más asiduos del café.

Ayer M. Pierrot, fué, como de ordinario, al establecimiento y se puso á jugar, con algunos amigos, á los naipes.

M. Guillaumon aguardó pacientemente á que acabara su partida, y cuando fué á levantarse gritó desde el mostrador:

«¡Eh, amigo Pierrot! ¡Haga el favor! ¡Tengo que decirle dos palabras!

El fondista aproximóse, confiado, y siguió al cafetero á una habitación próxima á la cocina.

M. Guillaumon llamó también á su esposa, y cuando los tres estuvieron reunidos, los apostrofó duramente, diciéndoles que le habían engañado.

La explicación fué breve y violenta.

Los camareros, oyendo voces, acudieron á la puerta de la estancia donde se habían encerrado los esposos Guillaumon y M. Pierrot, y escucharon atentamente.

Oyeron que el cafetero decía, trémulo de ira: «¡Sois unos miserables!

Y que su mujer le contestaba con acento burlesco é insolente:

—Cada marido tiene lo que se merece.

A estas insultantes palabras sucedió un breve silencio, que fué roto por cuatro detonaciones, á las que siguieron agudos gritos.

Los camareros forzaron la puerta y vieron con terror un espantoso cuadro.

Madame Guillaumon y M. Pierrot yacían en tierra, bañados en sangre y moribundos.

En medio de la estancia, M. Guillaumon contemplaba con ojos extraviados los cuerpos exánimes de los adúlteros, teniendo todavía en la mano el revólver con que acababa de hacer fuego.

Desarmáronle y le sacaron al café.

En éste, las detonaciones habían causado el consiguiente pánico.

Los consumidores se aglomeraban en las puertas interiores del establecimiento y se preguntaban ansiosos qué había ocurrido.

Cuando salió M. Guillaumon, pálido, la mirada extraviada, todos se apartaron en silencio.

El pobre cafetero murmuraba entrecortadamente:

—He... tenido... razón... Sea... lo... merecían...

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

„Carnets„ de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que desean viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los *Viajes Prácticos*, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de *confort* ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de cicloron, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de *Viajes Prácticos*, Factor, 7, Madrid.

Á LOS SUSCRIPTORES

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladen, durante el verano, á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que, cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio:
En Barcelona, D. José de Albet con la señorita María del Carmen de Muntadas.
En breve contraerán matrimonio:
En Valladolid, D. Víctor Pequeño con la señorita Anita Carnicero.
En Santander, D. Ramón Fernández de Castro con la señorita Fulgencia Gómez y D. Justo Pareda con la señorita María Bidegain.
En Murcia, D. José Fozuela con la señorita Mercedes Barnuevo.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Salamanca, D. Julio Franco y una niña del catequético Sr. Herrera.
En Gijón, doña Josefa Suárez.
En Ilerena, D. Rafael Rivero.
En Torre de Miguel Sesmero, doña Ceferina María.
En Alicante, D. Rafael Mas.
En Orense, D. Manuel Quiroga.
En Vigo, doña Elvira Viciña.
En San Sebastián, la superiora del Asilo de Uba, sor Concepción, y doña Martina Ibarraqui.
En Cádiz, D. Elías Muratet.
En Almería, doña Dolores Baeza.
En Murcia, doña Mercedes Ferro.

VIAJES

Han llegado:
A Santander, D. Ignacio del Castillo.
A Alicante, D. Luis Mauricio Agustina y el barón de Petrés.
A Zaragoza, D. José Jimeno y D. Juan Sevilla.
A Ciudad Real, D. Trinidad Jiménez y D. Arturo Saúco.
A Cádiz, D. Sebastián Martínez.
A Bilbao, D. Ricardo Marcoartú y D. Rafael Godaracena.
A Zamora, doña Pascuala Caneelo con su hija Petronila.
A San Sebastián, D. Luis Esteban con su esposa, la señora de Astorena y D. Carlos Larrauri.
A Alacete, D. Atanasio Gil, D. Manuel Amores, D. Joaquín Velasco, D. Joaquin Bayo, la esposa de D. Blas Gil y D. Miguel Ramú con su esposa.
A Vitoria, D. Rafael Santaolalla con su esposa, D. Juan B. Alfaro y D. Francisco Rebanave con su esposa.

Han salido:
De Vitoria para Madrid, el general Ayala con su hijo.
De Valladolid para Madrid, D. Juan Fernández Latorre.
De Jerez para Madrid, D. Manuel Coloma y D. José Jiménez de la Cuadra.
De Málaga para Castellón, D. Emilio Rico y para Madrid, D. Francisco Orosco.
De Salamanca para Madrid, D. Luis Vallejo.
De Zaragoza para Madrid, los señores Alvarado, Aura Borona y D. Santiago Corella.
De Vigo para Madrid, el Sr. González Romero.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Jerez, la esposa de D. Heriberto Ruiz, un niño.
En Cádiz, doña Carmen Vea Murguía, un niño, y doña Matilde Madoza, una niña.
En Alicante, la esposa de D. Francisco Sánchez, un niño, y la de D. Federico Soto, una niña.

ANDALUCÍA

Sentencia revocada.
MALAGA (Jueves, noche). Al anocheecer se ha hecho pública la noticia de que la Audiencia de Granada ha revocado la sentencia que dictó el Juzgado del distrito de la Alameda, declarando no haber lugar a la ejecución entablada por el Banco de España contra la Sociedad Altos Hornos de Málaga.
La noticia ha causado sensación, pues entraña verdadera importancia.
Reina ansiedad por conocer detalles del atencio de la revocación.

Vapores correos.
CADIZ (Jueves, noche). Mañana llegará a este puerto el vapor correo de Canarias Villaverde.

Viene a bordo de dicho barco el capitán general Sr. March, que seguirá hasta Madrid.
También mañana es esperado el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Montserrat*, procedente de Cuba y Canarias.
Viene atestado de pasajeros.

Regreso de una peregrinación.
GRANADA (Jueves, noche). Ha regresado la peregrinación granadina que presidió el arzobispo, doctor Meseguer.
Esperábase en la estación un gran gentío con una banda de música.
Ha recibido el prelado multitud de visitas de felicitación.

Los liberales linarenses.
LINARES. El pleito entablado aquí desde hace ocho meses por los liberales, que se hallaban divididos en dos bandos, y con dos aspirantes a la jefatura, ha tenido al fin solución, nombrando el Sr. Moret, como jefe local del partido liberal-demócrata, es decir, liberales y demócratas unidos, al prestigioso jurisconsulto D. José María Yanguas, en torno del que se hallaban agrupadas las personas más prestigiosas en calidad y número de esta importante población.
El triunfo ha sido debido al completo éxito recientemente alcanzado por el Sr. Yanguas en las elecciones municipales, que logró sacar triunfante la candidatura de los concejales que presentó a la lucha.

El Sr. Yanguas, a pesar de ser ya oficialmente el jefe del partido liberal demócrata y de tener ya aprobado el Comité, ha abierto las puertas a todos los que quieran adherirse, incluso a los adversarios que acudieron a D. Cecilio López, y que también aspiraba a la jefatura local del partido.
Este acto de nobleza y concordia del Sr. Yanguas ha sido muy alabado por todos. La política liberal linarense entra, por tanto, en un período de franca regeneración y todos alaban la conducta seguida por los Sres. Moret, conde de Romanones y el diputado por el distrito Sr. Burell, que al fin han dado solución al pleito con estricta justicia.

Escuadra francesa.
CADIZ (Jueves, noche). Anunciase que el próximo domingo llegará a este puerto la escuadra francesa de Arge.
La forman cuatro acorazados, seis cruceros y seis torpederos.
Permanecerán en estas aguas dichos buques seis días.
Se preparan varios festejos en honor de los marinos franceses.

ARAGÓN

Una familia apiastada.
CALATAYUD. (Jueves, tarde). En la carretera de Zaragoza, junto a la ermita, ocurrió en la noche pasada una catástrofe.
Una inmensa mole de un monte que limita la carretera, se derrumbó con gran estruendo, cayendo sobre una casa adosada al monte.
Habitan en esta casa Francisco Pérez Vélez y su mujer, Hilaria Escalano, con siete hijos, el mayor, de diez años.
El matrimonio, asustado por el ruido que produjo el derrumbamiento, acudió a la habitación donde dormían los niños.
Las pobres criaturas cayeron envueltas entre escombros.
Entre éstos aparecieron Mercedes, de diez años; Mariano, de nueve; Francisco, de siete, y Prudencia, de cinco.
Junto a sus hermanos estaba apiastado Francisco, que murió instantáneamente; los demás aparecieron con heridas de gravedad.
Al ruido acudieron los vecinos de las viviendas inmediatas, que prestaron a las familias los primeros auxilios.
El padre sufrió muchas heridas y contusiones en los trabajos que realizó para salvar a sus hijos.
La madre también fue curada de heridas en la cara y en las costillas.
El Juzgado y los médicos forenses se trasladaron inmediatamente al lugar del suceso.
El cadáver del niño fue recogido, y los heridos conducidos al Hospital.

La salud pública.
ZARAGOZA (Jueves, tarde). Continúa en el mismo estado el caso tífico que se presentó días pasados.
No hay noticias de que en la provincia se hayan presentado nuevos casos.
El inspector de Sanidad, Sr. Saenz de Cenzano, ha conferenciado con el gobernador.
El Sr. Tejón se encuentra muy satisfecho del estado sanitario de la provincia.

Según manifestación del inspector de Sanidad, ha quedado convenientemente instalado en el monte de San Gregorio el Hospital para tíficos.
El temporal.
Después de los pasados calores ha venido un período tormentoso.
Hoy, una granizada enorme ha caído sobre la ciudad a las tres de la tarde.
Se supone que ha causado graves daños en los campos.

En el Hospicio.
Hoy se han verificado los exámenes de fin de curso en el Hospicio, siendo presentadas las alumnas por la profesora, hermana Pilar Escudé.
El Tribunal estaba formado por el presidente de la Comisión de Beneficencia, Sr. Melendo; los diputados provinciales Sres. Lázaro y Arroyo, el subdirector del establecimiento, Sr. Sarriá, y el capellán del Asilo.
Una niña pronunció, con mucha desenvoltura, un discurso alusivo al acto y otra ejecutó al piano varias obras.

El señor Fornés.
El senador por esta Universidad, Sr. Fornés, ha experimentado hoy ligerísima mejoría, dentro de la gravedad.
La casa del enfermo se ha visto concurridísima.

Exámenes.
Han principiado, en la Capitanía general, los exámenes de oficiales aspirantes a ingreso en la Escuela superior de Guerra, presididos por el coronel de Estado Mayor D. Jenaro Ruiz.
En los exámenes toman parte varios oficiales de las distintas armas que guardan esta región.

Nueva obra.
En Belmonte se han inaugurado las obras de la carretera que enlazará este pueblo con Calatayud.
Asistieron el senador Sr. Ballesteros, el diputado Sr. Muntadas y los representantes de los pueblos interesados en la obra.
El cura párroco bendijo la primera piedra, que fue colocada por el Sr. Muntadas.
Terminado el acto, los invitados fueron a la Casa Consistorial, donde fueron obsequiados con un *teach*.
El Sr. Franco, en nombre del pueblo, pronunció un sentido discurso dando las gracias a todos los que asistieron al acto.

Varias noticias.
ZARAGOZA (Jueves, tarde). Se activan los trabajos examinados a hacer que desaparezca la humedad en la cripta de Santa Eulalia.
El dictamen ha sido elevado al ministro de Instrucción pública.
La Comisión volverá a reunirse para tratar de futuras obras en el templo del Pilar.
Por ahora nada puede decirse de este proyecto por estar pendiente de informe de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.
Dentro de poco tiempo la Comisión de monumentos se instalará en el local de la huerta de Santa Eulalia.
Los obreros que trabajan en el depósito de aguas han estado a punto de declararse en huelga por pedir aumento de jornal, no habiéndose llegado a ella por la oportuna intervención del ingeniero Sr. Corsini.
El conflicto pudo ser solucionado.
En Nonaspe, y en el kilómetro 140 de la línea férrea, el tren correo núm. 844 arrolló al guarda-barrera Francisco Roj.
No se sabe si se trata de un accidente casual ó de un suicidio.
El inspector provincial de Sanidad ha dictado algunas disposiciones para evitar la propagación de las fiebres palúdicas, originadas por terrenos pantanosos situados en aquel término.

Un muerto y dos heridos.
GIJÓN. (Miércoles, noche). En la fábrica de aserrar maderas de Castrillón, el volante de la máquina mató a un operario, hiriendo gravemente a otro que trató de prestarle auxilio, y levemente a un tercero que quiso socorrer a éste.

CASTILLA LA VIEJA
Accidente desgraciado.
SEGOVIA. En el pueblo de Rianza, Jesús Cero, al apagar una lámpara eléctrica, sufrió tan fuerte descarga, que quedó muerto.
Su esposa acudió en socorro del marido, sufriendo fuertes quemaduras.
Su estado es grave.
El vecindario de Rianza se halla muy excitado

por creer que el suceso es debido a la falta de precauciones en la fábrica.
La Diputación de Valladolid.
VALLADOLID (Jueves, noche). La Diputación de esta provincia ha inaugurado hoy el período semestral de sesiones.
La inaugural ha sido presidida por el gobernador civil, el cual ha pronunciado un discurso.
Entre dicha autoridad y la Corporación se han cambiado los saludos de costumbre.
Los diputados han tomado el acuerdo de que sean seis las sesiones del presente período.

Lluvia y frío.
VALLADOLID (Jueves, noche). El día ha amanecido nublado, lloviendo durante toda la tarde copiosamente y registrándose un frío impropio de la estación.
Un rayo arranca una campana.
En el pueblo de Montemayor descargó una horrible tormenta, cayendo una exhalación en el campanario de la iglesia, haciendo desprenderse la campana mayor, que cayó rompiendo la techumbre interior del templo.

Parriecida condenada.
El Jurado ha condenado a cadena perpetua a un joven de Melgar de Arriba, que mató a su padre.
Un ahogado.
En el pueblo de Tudela de Duero, y en el sitio denominado Boquerón, a orillas del río, ha aparecido ahogado un hombre, que no ha podido ser identificado.
Estaba en mangas de camisa, ignorándose si se trata de un accidente ó de un crimen.
La Guardia Civil practica diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Seminaristas en vacaciones.
Con asistencia del prelado, Sr. Cos, han terminado los exámenes en la Universidad Pontificia, concediéndose vacaciones a los seminaristas.
De mercados.
En los mercados siguen los precios eucalmados, estando desanimados a causa del temporal.

Teatro Arriaga de Bilbao
Se abre un concurso para el arriendo del teatro denominado ARRIAGA, en Bilbao, por dos ó más años, que empezarán a contarse desde 1.º de octubre de 1909, bajo las condiciones que están de manifiesto en las Oficinas de la Sociedad Anónima «Nuevo Teatro de Bilbao».
Las proposiciones, acompañadas de la suma de 2.000 pesetas, que las garanticen, se dirigirán en pliego cerrado al señor presidente de la Junta Directiva de la mencionada Sociedad, que las recibirá hasta la puesta del sol del día 30 de junio de 1909.
Serán abiertas al día siguiente, en presencia de los interesados que concurren al acto, y estudiadas en un plazo de ocho días, transcurrido el cual se devolverán todas las fianzas, excepto aquella cuya proposición haya sido aceptada, si la hubiere, pues la Junta Directiva se reserva el derecho de aceptar la que juzgue más conveniente ó de rechazar todas las proposiciones que se presenten.
El adjudicatario se obliga, bajo la pérdida de las 2.000 pesetas, a constituir la fianza definitiva del contrato de arriendo y a firmar éste dentro de los quince días siguientes al de la fecha en que se le comunicó la aceptación de su propuesta.

Bilbao 25 de mayo de 1909.—Sociedad Anónima «Nuevo Teatro de Bilbao», el presidente, José Lequerica.

CATALUÑA
Por los héroes.
BARCELONA. (Jueves, tarde). Todo el día llueve copiosamente, amenazando impedir la celebración de la procesión cívica anunciada para esta tarde.
Esta mañana, a las ocho, ha tenido lugar la exhumación de los restos de los ocho barceloneses sacrificados por los franceses en 1809.
Eran éstos el doctor Pon, párroco de la ciudadela; el padre Galloja, religioso; Aulet, corredor de cambios Masana; industrial, y Navarro, militar; fueron ejecutados en virtud de conspiración contra los franceses, que abortó, y además Porsat, Más, Irastorza, presos en la catedral por tocar a somatén cuando ejecutaban a los demás.
Los restos de todos ellos estaban encerrados en ocho cajas desde 1815 en que fueron extraídos de la playa donde habían sido enterrados.
Un notario ha hecho constar la identidad de cada uno.

Extremadura
Buena corrida.
TRUJILLO (Jueves, noche). Los toros de

En el interior de cada caja había un documento justificativo de a quienes pertenecían; pero en la del padre Galloja se ha encontrado un pergamino escrito en términos eponómicos con la fecha de la ejecución y la exhumación.
Seguidamente se han colocado las cajas cubiertas con paños de terciopelo rojo, en el crucero de la catedral severamente iluminada.
Alrededor de las cajas fueron colocados seis grandes bandones con los colores de la bandera nacional.
Guardias municipales de gran gala dan guardia de honor.

A los funerales asistieron el capitán general en representación del Rey, el gobernador, una Comisión de tres concejales, por el Ayuntamiento, el delegado de Hacienda, numerosa representación del Ejército y de la Marina, Diputación provincial, sin su presidente, porque sigue enfermo, algunos catedráticos, los representantes de los Ayuntamientos de Vich, San Baudilio, San Adrián y Badalona, gremios de los oficios a que pertenecieron los ejecutados y escaso público.
No hubo ofertorio ni oración fúnebre.
Se teme que la lluvia impida la ceremonia del traslado de los restos desde la catedral al claustro de la misma, en una de cuyas capillas será erigido un monumento; pues la comitiva debe recorrer otras calles.

El cadáver de Albéniz.
El próximo domingo llegará a Barcelona el cadáver del maestro Albéniz, que será recibido en la estación por el Ayuntamiento, la Diputación, la Sociedad Económica, orfeones, Sociedades musicales, Asociaciones de los Curas Clavé y otras.
La banda municipal ejecutará una marcha fúnebre.
La comitiva irá precedida de batidores de la Guardia municipal y se dirigirá a la Escuela municipal de música, ante la cual los alumnos y profesores depositarán una corona sobre el féretro.
Los lazos serán llevados por amigos y artistas.
El duelo se despedirá frente al teatro del Liceo.

Fiesta suspendida.
BARCELONA. (Jueves, tarde). A consecuencia del mal estado del tiempo y que la lluvia continuaba a la una y media, se ha acordado suspender la procesión cívica que había de celebrarse con motivo del traslado de los restos de los héroes, desde la Catedral al lugar del enterramiento definitivo.
Como la noticia no ha podido ser publicada y el tiempo ha mejorado algo, enorme público llena las calles del tránsito.
La Comisión del Ayuntamiento de Novelda, donde era oriundo el sargento Navarro, continuará en Barcelona para asistir a la ceremonia que ha sido aplazada para el domingo.

En honor de Mella.
En este momento se celebra en el restaurant de la montaña del Tibidabo el banquete organizado por las Juntas y Centros carlistas en honor del Sr. Mella.

La marquesa de Villanueva.
En este momento se verifica el entierro de la marquesa de Villanueva y Geltrú, madre del marqués de Marianao.

Parriecido.
Comunican de Rosafort que se ha cometido un sangriento crimen en aquella población.
Un joven de veintidós años, llamado Juan Derret, intentó asesinar a sus padres, ancianos de sesenta y cinco años, porque éstos le negaban autorización para contraer matrimonio con una joven de la misma población.
Al efecto, penetró en la casa saltando por una ventana, y con una maza agredió a los padres.
A los gritos de éstos acudió un hermano, luchando con el agresor a brazo partido, infiriendo éste a aquél una herida con un cuchillo.
El padre resultó gravemente herido, con contusiones en la cabeza y en el cuerpo.
El agresor escapó; pero el somatén logró prenderle en el pueblo de Castellat, poniéndole a disposición del Juzgado.

Detenciones.
Escriben de Balaguer que mientras hacía uso de la palabra en el mitin carlista el Sr. Mella, fueron detenidos dos sujetos sospechosos.

EXTREMADURA
Buena corrida.
TRUJILLO (Jueves, noche). Los toros de

(81)
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR
PAUL SAUNIERE

Para el que conoce la historia, no es dudoso que el astuto italiano evitaba toda ocasión de hacer sombra a Richelieu, porque sabía perfectamente que si se presentaba a él tal cual era realmente, el cardenal le habría roto como a una copa de cristal, antes de haber conseguido ver realizadas sus aspiraciones.
Pero si el primer ministro se había engañado sobre las miras de Mazarino, no lo había pasado lo mismo sobre la sutileza y penetración de su ingenio.
El le había adivinado, le había puesto de relieve, y después de haberle nombrado consejero de Estado, acababa de darle el capelo cardenalicio.
Mazarino se había mostrado siempre muy agradecido, y no había dado jamás a su bienhechor el más pequeño motivo para arrepentirse de ello.
A despecho de esta aparente humildad, que no era más que una máscara, Mazarino había acabado por llamar la atención y tomar desde hacía algún tiempo cierta consistencia.
Richelieu agonizaba.
El Rey, más sombrío y más hurafío que nunca, podía también morir, y entonces, Ana de Austria era Regente de derecho, y

necesariamente sobre el hombre que posía toda su confianza recaería el cuidado de administrar los negocios.
Y si este hombre era Mazarino y llegaba a ser primer ministro, había llegado el momento de hacerle la corte.
Cuando Flamberge supo todo esto comprendió por qué los cortesanos de Richelieu se acercaban tan respetuosamente hacia aquel sol naciente, y por qué Mazarino, al saber que Reginal y él habían caído en desgracia con el cardenal, se había mostrado de repente tan frío y reservado.
—Entonces — se dijo Flamberge — no hay que pedirle nada que pueda comprometerle a los ojos de Richelieu. Cualquiera otra cosa que sea insignificante, me la concederá.
Al día siguiente por la mañana se presentó en casa de Mazarino, siendo recibido por éste benévolutamente, y preguntándole por el marqués de la Couldrave.
—El marqués — contestó Flamberge — desgraciado de obtener justicia, se ha vuelto a sus tierras.
—Era el partido más prudente que podía tomar — dijo Mazarino. — ¿Y tú, te quedas en París?
—No lo sé todavía... Tengo ideas muy negras... Estoy cansado de la vida... y hastiado de la indiferencia de los hombres... He resuelto momentáneamente retirarme a un sitio sombrío y bien aislado.
—¿En un convento quizás?
—No del todo, pero poco menos.
—¿A dónde vas a irte, mi pobre Tonio?
—A la Bastilla, si tú quieres ayudarme.
—¿A la Bastilla! ¿Tú, Flamberge?
—¿Qué quieres, querido Julio! Los tiempos son muy duros... hay que vivir... y los hombres de espada que no tienen, como yo,

ninguna fortuna, se ven obligados a reducir las pretensiones.
—Pues bien, Nadie supondrá que yo me encuentro así, y me haré pasar por un antiguo soldado herido. ¿No es mejor desaparecer momentáneamente que arrastrar en las antepasas mi inútil y miserable persona?
—Indudablemente... ¡Pero la Bastilla!... ¿Por qué no te has ido con el marqués?
—Porque no quiero alejarme — dijo vivamente Flamberge. — ¡Diablo! ¡No faltaba más! Si se presenta una ocasión, no podré aprovecharla, mientras que en la Bastilla estoy lejos y cerca a la vez.
—De todos modos, la idea es muy singular — dijo Mazarino, — y yo te respondo de que si quieres esperar algunos meses, quizás...
—Esperar, ¿el qué? — preguntó Flamberge mirando fijamente a su amigo de la infancia.
Mazarino no se desconcertó por la pregunta, y dijo sencillamente:
—Esperar la ocasión de que hablas.
—¿Y no comprendes que esto me es imposible, porque estoy sin recursos? Vamos, ¿vas a negarme la primer cosa que te pido?
—Seguramente no; pero, francamente, esto me parece una locura...
—¿Qué importa? Es mi idea; si me fastidia demasiado.
—Bueno; serás nombrado carcelero, puesto que te empeñas en ello; pero Flamberge carcelero...
—Flamberge no; Tonio.
—¡Ah! es al nombre de Tonio como quieres el nombramiento.
—¡Pardiez! Al nombre de Tonio, antiguo soldado, herido en un ojo de un sablezo y con una venda en la cara, que no permitirá a nadie reconocer al capitán Flamberge. No

quiero dar mi miseria en espectáculo a todo el mundo.
—Pero tú no estás herido.
—Tranquilízate; lo estaré cuando haga falta y de la manera más horrible que quiera. Ya en otro tiempo, en mi compañía de aventureros, un tunante que simulaba perfectamente las más terribles plagas, me enseñó su procedimiento. Me aprovecharé de ello.
—¡Vamos! — dijo Mazarino sonriendo. — Mañana tendrás el nombramiento, querido Tonio.
—Y escribirás una carta al señor de Boisguerry, recomendándole al desgraciado soldado que le envías?
—Lo haré, si quieres.
—¡Gracias a Dios... encuentro a mi Julio! — exclamó Flamberge. — Esto no te impedirá el venir un día a buscarme — añadió riendo, — si quieres quitarme el nombramiento de carcelero y darme otro de mariscal.
El capitán se retiró, volviendo al día siguiente por su nombramiento.
Vuelto a su casa, llamó al hostelero y le dijo:
—Amigo mío: me marchó por algún tiempo y no sé cuándo volveré. Aquí tenéis un saco con ochocientas pistolas, que pertenecen al marqués de la Couldrave. Si Reginal me escribe alguna carta, abridla, y en el caso probable de que pida dinero, dadle íntegramente esta cantidad.
—Si se trata de otra cosa cualquiera a la que no podáis contestar, decid que me he ido de París y que no sabéis cuándo volveré.
—Está muy bien, monseñor.
—Entretanto, aquí queda Babylas y nuestros tres caballos. Atended cuidadosamente a estos cuatro animales para que estén en

buen estado el día que vendamos a buscarlos. ¿Cuanto con vos, verdad?
—Monseñor sabe que le quiero hacer mucho tiempo.
—En ese caso, ¡hasta la vuelta! — dijo Flamberge alejándose.
En el momento se dirigió a casa del señor de Lorgerie.
—Señor conde — dijo, — vos me habéis, con frecuencia é insistencia, ofrecido vuestros servicios, que ya me atrevo a aceptarlos.
—Decid — contestó el señor de Lorgerie. — Bien sabéis, querido Flamberge, que no hay en el mundo otro hombre a quien desee servir con mayor placer.
—Tendré necesidad de doscientas pistolas, señor conde.
—¿No es más que eso? En verdad, querido amigo, que esperaba seros útil en algo más antes de marcharme.
—¿Os vais? — preguntó Flamberge.
—Mañana por la mañana, con el duque de Vilaine.
—¿Y adónde vais?
—Queremos haber encontrado la pista de Margarita — dijo el conde en voz baja.
Flamberge sintió miedo.
El aire profundamente discreto con que el señor de Lorgerie, que era un hombre serio, había pronunciado estas palabras le inquietó acerca de la suerte de la joven.
—¡Ah! — dijo en el mismo tono. — ¿Habéis encontrado la pista?
—Nosotros, no; el teniente de policía, a quien se ha dirigido el señor de Vilaine, en contra de mi parecer.
—¿Es indiscreción el preguntar lo que os ha dicho?
—Por vuestra parte, no, porque estoy seguro de que no diréis nada a Reginal.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Su Majestad el Rey sigue algo molesto de la pierna. El masaje le prueba bien. Cojea algo el Monarca, y para andar se vale de un bastón. Hace D. Alfonso su vida ordinaria.

Ha presidido el Consejo de ministros, que fué breve y sin importancia, casi limitado a la firma que llevaron todos los consejeros de la Corona, excepto los Sres. Ferrándiz y marqués de Figueroa.

El Sr. Maura puso al despacho de S. M. algunas competencias.

El señor ministro de Estado dió á la Prensa la noticia de que nuestro ministro en Tángier, Sr. Merry del Val, saldrá de Tángier para Madrid el domingo próximo, y que en dicho día marchará á Viena el nuevo embajador de España, señor marqués de Herrera.

Lo más interesante del Consejo ha sido la noticia de que S. M. el Rey irá hoy en el sud-expreso á Pasajes y volverá el domingo, con oportunidad de salir el mismo día para La Granja.

S. M. va á ver su yate *Hispania* concluido y, probablemente, pasará unas horas en Biarritz.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Promoviendo á inspector del Cuerpo de Telégrafos á D. Camilo Jiménez y Victoria.

—Idem á jefes de Centro del mismo Cuerpo á D. Fernando Jiménez y D. Rafael Campos Goretta.

Guerra.—Concediendo á los coroneles de Caballería D. Luis Marchesi y D. Pascual Enríle, el mando del escuadrón de la Escuela Real y del regimiento Cazadores de Lusitania, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, al coronel de Artillería, retirado, D. José Fernández Ladreda Miranda.

Instrucción Pública.—Real decreto creando la Escuela Superior del Magisterio para la expedición del grado normal.

—Idem reformando algunos artículos del reglamento de disciplina escolar de 11 de enero de 1906.

—Idem determinando la gratificación que corresponde á los conservadores del Museo de Ciencias Naturales cuando interinamente estén encargados de él.

—Idem subvencionando á 23 Ayuntamientos, para que construyan edificios destinados á escuelas.

—Idem aprobando un proyecto de obras de reforma en el edificio que ocupan la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Fomento.—Real decreto nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes, á D. Fernando Salazar y López.

—Idem íd. íd. de segunda de íd., á D. Manuel Lizasoain y Minondo.

—Idem íd. íd. ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, á D. Enrique Martín Sánchez.

—Idem íd. íd. íd. de íd., á D. José H. Carcón.

—S. M. la Reina ha recibido en audiencia á doña Pilar Saucedo de Travesedo, hija del señor marqués de Aguilar de Campoo, y á la marquesa de Ceballos.

POR LOS NIÑOS

INFORMACIONES DE "PRO INFANTIA"

Asociación Vizcaina de Caridad.—Fundada esta Asociación para extinguir la mendicidad callejera, recoge en sus Asilos y da de comer á una porción de gente necesitada, deteniendo á los mendigos de fuera de la localidad y devolviéndolos á sus procedencias.

Durante el año 1908 se han facilitado en sus comedores 6.065 raciones de harina lacteada y 18.117 ropas á niños menores de uno á tres años, respectivamente, con un promedio de 16 raciones y 50 ropas diarias.

Además se han repartido diariamente raciones ordinarias á 272 niños de edad intermedia entre tres y nueve años, y 88 raciones, también diarias, á otros tantos niños menores de catorce años.

En total, ha mantenido á diario la Asociación 899 niños de ambos sexos, sacándoles de la mendicidad y evitándoles los malos consejos del hambro.

Obra meritoria.—La Asociación burgalesa de Beneficencia y Cultura, de reciente creación, continúa con incesante afán sus humanas y patrióticas tareas.

La caridad hace frecuentes donativos á la Asociación, y ésta, por su parte, los distribuye con gran prudencia.

Apenas iniciada la idea de crear un *Ropero infantil*, varias señoras, amantes de los pobres, remitieron diferentes clases de prendas para ser repartidas entre los más necesitados, y otras se han dedicado en sus casas á confeccionarlas, consiguiendo así surtir con prendas el *Ropero* y ahorrar dinero en su confección.

Estas ropas se dan á los niños necesitados, siempre que acrediten que van á las Escuelas públicas, con lo cual la Asociación burgalesa consigue que los niños menesterosos alimenten su espíritu, haciéndose amigos del estudio y preparándose para la lucha de la vida.

El Consultorio de Niños de pecho da excelente resultado, y cada día extiende más su radio de acción.

Los trabajos de la Asociación se ajustan á las siguientes bases:

1.º Hacer hombres sanos por deber y por patriotismo, lo cual ha de conseguirse:

1.º Procurando que ningún niño de pecho tenga alimentación deficiente.

2.º Procurando que ningún niño menor de catorce años tenga frío.

3.º Procurando que todo niño tenga un amigo y protector de clase pudiente.

Gota de Leche en Madrid.—El primer Consultorio de Niños de pecho ha celebrado su quinta reunión anual.

El doctor Ulecia leyó una Memoria de los trabajos realizados en el Consultorio durante el año 1908 y el resumen de las cuentas presentadas por el tesorero, doctor Benavente.

El número de nuevas inscripciones en el registro de la Gota de Leche durante el año actual fué de 896 niños, que exigieron 6.113 pesetas; se distribuyeron 29.581 litros de leche, que importaron 16.269,75 pesetas, de donde resulta que la labor realizada por los profesores que allí prestan sus servicios ha sido mucho mayor que en años anteriores.

El apoyo material que, cada día en aumento,

dispensa á esta Institución el pueblo madrileño, lo pone de manifiesto el que los ingresos fueron de pesetas 42.994,04; y como los gastos sólo ascienden á 36.886,47, resulta un sobrante de 6.107,57, cantidad que se ha invertido en papel del Estado del 4 por 100 interior, formando ya un capital propio de 38.600 pesetas nominales, cifra que se ha conseguido reunir en los cinco años que lleva de vida el Consultorio.

Dió cuenta el doctor Ulecia de que los marqués de Casa-Torre han ofrecido los recursos necesarios para construir un edificio *ad hoc* para la Gota de Leche, y S. M. la Reina Cristina un solar de su propiedad, sito en la calle de la Espada, próximo á la plaza del Progreso.

Al terminar la reunión fueron premiadas diez madres de las que más se han distinguido en el cumplimiento de sus deberes maternales con veinticinco pesetas cada una, donativo hecho con tal objeto por las niñas María Isabel y Margarita Saravia y Abarca.

El Tribunal del Incesto.—En el mes de enero de 1909, 151 menores de diez y ocho años han comparecido ante el Tribunal correccional de París, que, como es sabido, dedica el lunes á las vistas de causas en que intervienen menores. De ellos 40 eran menores de diez y seis años, y 111 de diez y seis á diez y ocho años. Fueron condenados 59, entregados á sus padres 23, confiados á instituciones 15, confiados á la Asistencia pública 6, absuelto uno (leco), enviados á un correccional, 46.

El mayor contingente de muchachos lo han dado la vagancia y la prostitución. Uno de los casos ha sido el de un español de once años, perseguido por infracción de destierro. El pequeño no sabía lo que era destierro; había sido expulso juntamente con su padre; pero su madre no lo fué, y él se quedó con ella. El Tribunal ha levantado la expulsión, y el niño ha ingresado en un Patronato.

El medio de que se valen actualmente en Francia para la corrección patronal de los menores condenados á correccional es el siguiente: Cuando un menor es condenado por un Tribunal correccional con objeto de procurar su completa corrección, los representantes de Patronatos pueden redactar una petición de libertad provisional; y si los antecedentes del menor lo permiten, se concede y entra en el Patronato á los diez días de pronunciada la sentencia. De esta suerte, el Patronato tiene siempre contra él el arma del correccional, cosa que le permite obrar en favorables condiciones para su educación.

Así se concilian todos los intereses y se avanza en el camino de la protección á la infancia.

EJERCITO Y ARMADA

El coronel de Infantería Sr. Riera ha sido nombrado vocal de la Junta de misionamiento y transporte.

Se han presentado al señor ministro de la Guerra el general Teruel y el coronel del regimiento de Mallorca, Sr. Noguera, que va á Toledo.

El general Carbó sale para Lugo, donde tomará posesión de aquel Gobierno militar.

El distinguido coronel D. Miguel Primo de Rivera llegó á Burgos, tomando posesión del mando de la zona.

Dice *La Correspondencia Militar* en su sección «Impresiones»:

«Se había large y bien del monumento al Gran Capitán, y luego se hizo el silencio más absoluto: desperdigadas están las iniciativas, y es necesario unir las ligas por la actividad.»

«Hay alguna entidad militar que acometa la empresa de nombrar una Comisión ejecutiva? ¿No pudiera el Centro del Ejército y Armada ponerse á la obra?»

«O sea que quedará todo en artículos bonitos? porque para demostrar que todos conocemos á Gonzalo de Córdoba, no hacía falta el derecho de erudición que hemos saboreado. Cuantos han escrito acerca de aquel capitán insigne, ¿por qué no se reúnen en una junta y acuerdan algo y comienzan sus trabajos? ¿quién hace la convocatoria? El movimiento se demuestra andando, y ya es mucho tiempo el que se invierte permaneciendo á pie firme.»

«Conste que todos los señores que se adhieren á la idea están aludidos. No diremos ya que tienen la palabra, sino que tienen la obra.»

«Conformes, y que se verifique la reunión en el Centro Militar, por ejemplo.»

«Se concede licencia matrimonial al comandante de Infantería D. Enrique Delantó, capitán de la misma Arma D. Enrique de los Santos, D. Santiago Grañó, D. Román Asenjo y D. Manuel Pedreira, y primer teniente D. Pablo Peña Sánchez.»

«Se publican las propuestas de ascensos de Caballería y Administración militar que anticipamos.»

«Son declarados aptos para el ascenso gran número de capitanes de Infantería en una relación que comienza con D. Francisco Villena y termina con D. José Cosuillas y los coroneles de Caballería Sres. Alvarez Masó, Ortiz Saracho, Zabala y Rosell.»

«En el cuartel de María Cristina y en local dispuesto por el regimiento infantería de Saboya, han comenzado los exámenes de sargentos de esta primera región.»

«El Tribunal es presidido por el excelentísimo señor general de brigada D. Guillermo Pintos.»

«Formando, además, diez jefes, uno de cada Arma y Cuerpo del ejército.»

«Hoy se publicarán las propuestas de ascensos de Infantería, Ingenieros y Carabineros.»

«Se confirma en el cargo de ayudante del señor ministro de la Guerra al coronel D. Domingo Arraiz de Conderena, ascendido en la propuesta de este mes.»

«Se encuentra algo más aliviado el general Bonítez.»

«Entre los que ascienden este mes en Infantería, figura el notable escritor profesional don Luis Bermúdez de Castro, que asciende á teniente coronel. Recibe nuestra cordial enhorabuena.»

«Ayer se firmó la combinación de mandos de Caballería que estaba pendiente.»

«Hubo sorpresa, porque el coronel Sr. Enríle no había sido indicado para el cargo que merecidamente se le ha confiado. Al frente de cazadores de Lusitania continuará su brillante historia militar.»

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, en niños y adultos, se usa el **Dinamógeno** Sáiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«ANDURIÑA»
Zarzuela.—El beneficio de la distinguido tiple Carmen Domingo, llevó anoche mucho público al teatro de la Zarzuela.

A primera hora se verificó la reprise de la ópera de Mascagni *Cavalleria rusticana*, en que la beneficiada interpretó la parte de Santuzza, y fué muy aplaudida.

Después se estrenó la zarzuela de Federico Jaques y del maestro Nieto, *Anduriña*.

El éxito obtenido por esta obra fué poco lisonjero. Desde el comienzo el público se llamó á engaño, y colocadas ya las cosas en ese plano, *Anduriña* rodó hasta el fracaso.

Convenimos en que se trata de un asunto pasado lo menos en cuarenta años—allí por los días en que se estrenó *Marina* habría gustado, seguramente—y expliquemos por ello el desfavorable resultado obtenido por *Anduriña*; pero convenimos también en que si los autores, ante el fracaso, tienen derecho para pensar que éste obedece á causas no dependientes de ellos, en el caso presente puede Federico Jaques—que ha hecho cosas muy estimables para el teatro—echar la culpa á los actores. Excepción hecha de la señora Domingo, que cantó bien su parte, los demás hablaron y representaron en un gallego inverosímil.

Anduriña tiene un número de música, en el último cuadro, un cuarteto de aldeanas y aldeanos, que el público oyó con gusto, y que hubiera sido repetido si los protestantes hubieran tenido alguna más tolerancia.

R. S.

DEBUTS

CIRCO DE PARIS
Moritz I ha hecho su aparición en el Circo que dirige William Parish.

¿Quién es este soberano y á qué dinastía pertenece?

Es sencillamente un mono con toda la inteligencia necesaria, y, tal vez, alguna más que la necesaria para hacer un buen papel en sociedad.

Moritz I se presenta como un hombrecito. Correctamente vestido, enciende cerillas, fuma, juega á las cartas, bebe, se desnuda y se mete en la cama con una tranquilidad pasmosa. ¿No es eso, después de todo, lector amigo, lo que hacemos cada uno? Pues he aquí por qué Moritz I puede alternar con cualquiera.

Posee algunas raras cualidades de las que carecemos los demás mortales. Es un prodigioso artista y un consumado gimnasta. Dime, pues, si, con todas estas *monadas*, ¿no constituye Moritz I una segura atracción del Circo?

El público así lo entendió ayer y le premió con sus aplausos, después de haber celebrado con sus carcajadas la mayor parte de las acciones.

En la Compañía que actúa en Parish, el «sujeto» en cuestión ocupará, durante muchas noches, un señalado lugar, y todo Madrid acudirá á verle.

Moritz I es de lo más notable que en su género ha venido, y puede seguramente competir con el célebre *Conrad*. El que actúa en Parish no tiene todavía la fama de su colega, hoy ídolo de los principales públicos; pero como su trabajo es perfecto y digno rival de aquél, es seguro que Moritz I no tendrá, dentro de poco, nada que envidiar á *Conrad*.

Moritz I recibe en audiencia todos los días en el Circo. Yo creo que debemos todos ir á presentarle nuestros respetos.

Bien se los merece un mono que, á ratos, discurre mucho mejor que algunos hombres. Y es más entretenido.

GACETILLAS

Comedia.—Ha quedado abierto un nuevo abono por ocho funciones, correspondiendo tres al turno de moda, tres al blanco y dos al de estrenos.

Las tres funciones del turno de moda se celebrarán los domingos 13 y 20 y el martes 15 de junio.

Las tres del turno blanco, los lunes 14 y 21 y el viernes 18.

Las dos del turno de estrenos, el miércoles 16 y el sábado 19.

En este nuevo abono no se repetirá ninguna obra de las representadas en el abono anterior.

Los señores abonados tienen reservadas sus localidades hasta el jueves 10, á las cinco de la tarde. Si pasada esta hora no las hubiesen renovado, la Empresa dispondrá de ellas sin admitir reclamaciones.

Coliseo Imperial.—Hoy viernes se verificará en este concurrencido coliseo la reprise del *Amor á oscuras*, y el sábado la reprise de *El espejo*, en la que tanto se distingue el primer actor y director de la compañía, D. Manuel Espejo.

El lunes se verificará el estreno del juguete cómico en un acto titulado *Valdemoro*, original de nuestro compañero en la Prensa D. Ricardo Hernández Bermúdez.

El coronel Arraiz de Conderena

En la propuesta reglamentaria de ascensos de este mes ha obtenido el empleo de coronel de Infantería el prestigioso y notable escritor profesional D. Domingo Arraiz de Conderena, secretario particular y ayudante del señor ministro de la Guerra.

Sucedo muchas veces en la vida que determinadas individualidades tienen personalidad refleja, esto es, que sólo tienen aquella que buena mente les otorga la verdadera personalidad á cuyo lado prestan servicio.

No es este el caso del ilustrado jefe de la Valeriosa Arma de Conderena, que mucho ha trabajado y trabaja al lado del ilustre general Linera, siendo persona de su entera confianza, porque ha reconocido lo que vale y ha podido apreciar sus talentos, su voluntad y sus entusiasmos.

Pero Arraiz tiene personalidad propia, formada con sus estudios, con sus trabajos técnicos, con su brillante comportamiento en campaña, con sus brillantes servicios en treinta y cinco años, que son los que cuenta en las filas militares y los que ha consagrado con vida fe y honrosa decisión al progreso de las instituciones armadas.

Arraiz de Conderena no ha desmayado un solo instante, y á su carrera militar agregó el doctorado en Filosofía y Letras, siendo un verdadero literato, como lo demuestran sus producciones profesionales, entre las que recordamos *Noches de literatura militar*, que fué declarada de texto para las Academias militares; *Glorias de España* (recuerdos históricos); *Tratado de Detall y Contabilidad*, *Servicio de guarnición*, *Tratamientos y*

LOS LIBROS NUEVOS

«ASPECTOS»

El ilustre escritor D. Eduardo Gómez de Baquero ha publicado un nuevo libro, titulado *Aspectos*. Es una hermosa serie de diálogos filosóficos y comentarios de costumbres, con un notable prólogo de Manuel Buena.

Gómez de Baquero está en constante comunicación con el público. Sus frecuentes e interesantísimas crónicas de *El Imparcial*, de *Los Epocos* y de *Nuestro Mundo* dan constante medida de su gran valer. A este merecido prestigio responde ampliamente su nueva obra. Dentro de pocos días hablaremos de ella con alguna extensión.

Para anticipar una bella muestra, reproducimos uno de los artículos de *Aspectos*, en la seguridad de que lo agradecerán nuestros lectores.

Heo aquí:

«JURISPRUDENCIA DE LA BOFETADA»

El análisis desmenuza hasta las cosas más simples, y nos desdobra en ellos aspectos ignorados. Una bofetada, por ejemplo, es un acto violento, si se quiere, brutal; mas en apariencia poco complicado. Y he aquí que una publicación jurídica nos muestra toda la complejidad de relaciones de derecho, de consecuencias jurídicas, de situaciones penales que pueden derivarse de ese movimiento de ira que hace chocar una mano con un carrille.

Ese análisis jurídico de la bofetada no lo hace la Revista en cuestión (que es el *Boletín de los Tribunales*, de Valladolid) con la relativa anterioridad de un caudista que trata de agotar las aplicaciones posibles de un precepto legal, ó de varios. Lo hace á la luz de la grave jurisprudencia del Tribunal Supremo, que es como nuestras *Responso prudentium*, asistidas de imperio.

Seguimos esa jurisprudencia, la bofetada se nos presenta bajo varios y diferentes aspectos, á los cuales, para conocimiento y enseñanza del público, vamos á pasar rápida revista. Sólo los epígrafes: la bofetada, como delito de atentado; la bofetada, como delito de injurias graves; la bofetada, como requisito de la agresión ilegítima, uno de los tres que integran la circunstancia eximente de propia defensa; la bofetada, como circunstancia atenuante de responsabilidad; la bofetada, como falta de maltrato de obra, indican ya lo complicado que es la materia, á pesar de su aparente sencillez, y la brevedad con que se produce el acto origen de todas esas variadas situaciones jurídicas.

Dar una bofetada á un agente de la autoridad, ó á la autoridad misma, cuando se halle en el ejercicio de sus funciones ó con ocasión de ellas, determina el delito de atentado. Esta ya no es bofetada de las que salen á cinco duros en un juicio de faltas. ¡Jóvenes calaveras y bravucones, no caigáis en la tentación de levantar la mano al guardia de Orden público ó al sereno que os salgan al paso cuando andéis actuando de zómbis, pues la Cárcel Modelo será con vosotros!

El hecho de dar una bofetada á un abogado, por haber sido acusado privado en cierto proceso, determina el delito de injurias graves. Mas no queda, litigantes irritables que riféis con vuestro abogado ó desoís mercederos crudo al de la parte contraria.

La bofetada recibida por un individuo que seguidamente disparó un arma de fuego contra su ofensor, á quien causó la muerte, determina el requisito de la agresión ilegítima, uno de los tres que integran la circunstancia eximente de propia defensa del núm. 4.º del art. 8.º del Código penal, ya que el matador obró en defensa de su persona, repeliendo la ofensa material de que fué objeto al recibir en la cara un golpe constitutivo de dicha agresión ilegítima. Corolario: no debéis dar jamás una bofetada á un sujeto iracundo que tenga un revólver en el bolsillo, porque además de mataros, alegará luego legítima defensa; cosa que no podrá menos de indignaros si desde el otro mundo seguís teniendo conocimiento de las cosas que suceden en éste. Y si el sujeto en cuestión no os mata, pero os hiere, que siempre es desagradable, no dejard de invocar la bofetada como circunstancia atenuante de provocación, lo cual no os gustará tampoco.

Cuando el que da la bofetada se propone «maltratar ó causar daño violentamente al ofendido, cualquiera que haya sido el motivo determinante de su voluntad, el hecho entonces tiene la calificación jurídica de falta de maltrato de obra, comprendida en el núm. 1.º del art. 504 del Código penal.

Esta es la forma más benigna de la bofetada (para el que la da), pues la responsabilidad queda reducida á arresto (de uno á cinco días), generalmente en el domicilio del condenado ó multa de cinco á cincuenta pesetas. Claro es que hay muchas maneras más divertidas de gastarse cincuenta pesetas, y aunque sean las cinco del mínimo, que la que consiste en abofetear al prójimo; pero al cabo no es un dispendio extraordinario.

De este examen de la jurisprudencia de la bofetada se desprende una consecuencia inesperada, paradójica, desconcertante. El que da una bofetada se expone á ser procesado por atentado, por injurias graves, ó denunciado por falta de maltrato de obra, según los casos. El que la recibe, si saca un revólver y deja seco al de la mano larga, ó le hiere, se encuentra *ipso facto* beneficiado por la bofetada, que le sirve de atenuante ó requisito para la eximente de propia defensa legítima. Ergo... jurídicamente, es mejor recibir una bofetada que darle. Hay que reconocer, no obstante, que el vulgo piensa todo lo contrario.

Eduardo Gómez de Baquero.

TOROS Y TOREROS

OTRO SEÑORITO TORERO

Yo no sé si el ministro de Instrucción Pública, D. Faustino Rodríguez San Pedro, según me dicen, habrá comenzado á preocuparse del asunto; pero, si no lo ha hecho, no cabe duda de que este es el momento de que reflexión maduradamente sobre ello. Los libros han sido por completo derrotados por los pases de pecho, y actualmente hay más señoritos que aspiran á ser un *Hombito* que no un Menéndez y Pelayo.

Estudiando una carrera, el porvenir se presenta oscuro é incierto; aprendiendo el modo de estoquear toros, los éxitos de gloria y de dinero son seguros. ¿Cómo es posible la duda?

Ya no es solamente el zafio zagalón el que allá, en andaluza tierra, se decide á salir al ruedo de las proezas taurinas, el que se lanza por semejante camino; ahora son personas distinguidas, gentes que, de no tener afición á los toros, ocuparían señalados lugares en las distintas posiciones sociales que la vida nos ofrece. Un volapié hasta las propias cintas ha venido á desterrar por completo á unas oposiciones para una plaza de categoría social.

El último caso del señorito que abandona las comodidades de su casa, apacible y burguesa, para emprender aventuras taurinas, es el de Manuel Dionisio Fernández.

Vosotros no conocéis ¿verdad? á este señorito sevillano, de cebrino rostro y fuerte como un luchador romano.

Es el caso de otros muchos, que de sencillos aficionados á la lucha de reses bravas se truecan en profesional, capaz, de matar todos los toros que pastan en los prados de Sevilla, y de Colmenar juntos.

Un inteligente aficionado me le presentó una tarde, y me dió á conocer su propósito.

«Pero, de veras se va usted á dedicar á torero?»

«Sí, señor; he matado ya muchas vacas y muchos becerros. Se hará lo que se pueda.»

No quiso añadir Manuel Dionisio fantasías acerca de su decidida vocación; ni pretendió, con el lenguaje pintoresco de los andaluces, deslumbrarme con el relato de hazas pasadas y proezas venideras. Dijo que haría lo que pudiera, y esto lo aseguró con tal firmeza, que preciso era creerle.

Y Dionisio ha cumplido su palabra y ya ha ejecutado lo que ha podido, y esto ha sido bastante.

En un periódico de Barcelona—*El Diluvio*—que no peca, ciertamente, de benevolencia con los toreros, hallo la reseña de lo ejecutado por este señorito que se mete á torero con vocación decidida. Lo mejor es copiar lo que el periódico dice:

«He reservado para lo último ocuparme de D. Manuel Dionisio Fernández, que por vez primera pisaba la arena. El hombre estaba cobinado, como si la plaza le viniera encima, y es que impone más el monstruo de las diez y seis mil cabezas; que dijo no sé quién, que el más terrible de los miuras. En la brega ocupó su sitio, sin meterse en dibujos y sin estorbar allí donde tantos estorbaban, y en cuantos capotazos dió no apartó los codos del cuerpo, defecto innato en todo principiante. Con la muleta también es codillero; pero se defiende con vista y no pierde la cara de los toros. Pero donde vimos un tío con redañas fué al pinchar con el acero. El cuarto, de Benjumea, era un buey solemne, de los que hay que matar á tomas y deca; con los terrenos cambiados, con todas las desventajas para el espada, arrojó Dionisio *pa delante*, y dejándose coger, hundió el estoque en todo lo alto hasta las uñas. No se le aplaudió lo debido porque unos cuantos, no muchos, guasones, sin duda los que aplaudieron el bajonazo de *Gallito*, lo tomaron á chufas.»

Y vino el último benjumea, un toro con toda la barba, un astado respetable, con madera en la cabeza para hacer una escuadra, y volvió á repetirse lo del tercero: nadie daba pie con bola. Brindó Dionisio á la Prensa, y allá se fué el hombre, rodeado de aquellos toreros malos, que, en vez de ayudar al novel matador, no hacían más que meter la pata. Capotazo va, capotazo viene, y el toro aprendiendo lo que no debía. Sólo *Ostioncito* estuvo oportuno en algún trapezo. Y vimos á Dionisio luchar con la fiere y con los hombres, hasta que al fin se impuso, se quedó solo, encarándose con el carabao, que alargaba el cuello más de lo natural, y en el momento que cuadró se tiró á matar como un valiente, recto y encunándose, agarrando una soberbia estocada en las mismas agujas. Ovación grande y oreja, aplaudiendo esta vez incluso los de la guasta *de nantes*. ¡Vaya un señorito con agallas! ¿Por qué no se dedicará á señorito, con automóvil y todo, tanto maleta como por ahí pulula?

Suelle usted, Sr. Dionisio, esos brazos y desheche el temor del público, que ya vió usted que es fácil de convencer cuando se posee eso que no se vende: valor, valor y valor.»

El hombre ha cumplido su palabra y ha hecho lo que ha podido, y como esto es bueno, de ahí que ha quedado superiormente en su debut profesional como torero.

Ya está la suerte echada; ya ha comenzado su vida taurina Manuel Dionisio y si la fortuna sigue acompañándole, no es aventurado suponer que su camino será triunfal y que en el mundo taurino ha aparecido una nueva estrella que tal vez venga á continuar la serie de los que adquirieron nombre y provecho frente á los toros.

Afición no le falta á Dionisio, facultades tiene de sobra, y si su arte es perfecto ó por lo menos va camino de serlo, he aquí un señorito que va á dar mucha guerra á los diestros ya conocidos.

Su debut en Barcelona ha sido afortunadísimo; en otro par de corridas por el estilo ya se ha abierto camino el hombre y ya puede entrogarse por completo al ejercicio de su profesión.

¿Será Manolo Dionisio el matador futuro que todavía se ve vislumbraba en el cielo taurino?

Eduardo Gómez de Baquero.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Comienza a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga, hallándose en el banco azul los ministros de Estado, Fomento y Gobernación.

El Sr. MAESTRE niega ser corrijan defectos del penal de Cartagena, y a ser posible se les quite a aquellos vecinos aquel foco de infección.

El PRESIDENTE promete ponerlo en conocimiento del ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. SALVADOR protesta de que haya sido elegido concejal por Logroño un conservador que tiene dos condiciones de incapacidad puesto que ha sido gobernador interino y además pertenece a la Comisión provincial, dándose el caso de que a ese nuevo concejal incapacitado se le quiere nombrar alcalde.

Protesta igualmente de que la Comisión provincial, que da el voto en 1.º de mayo, todavía continúa funcionando; añadiendo que el nuevo gobernador, aunque ha convocado a la Diputación para que se reúna, ha avisado a los diputados conservadores para que no asistan a la reunión, con lo cual quedará funcionando la Comisión provincial, para que ésta sancione la elección de ese concejal incapacitado.

El Sr. FERNÁNDEZ CARO pide al Gobierno que sea el que ayude a auxiliar a las familias de los alumnos de San Carlos que han perecido víctimas del tifus.

El Sr. LARBA se ocupa de abusos cometidos con emigrantes españoles en el Brasil y con algunos puntos relacionados con la trata de blancos en aquella República.

El Gobierno promete por boca de los ministros de ESTADO y GOBERNACIÓN hacer cuanto sea posible para evitar abusos como los denunciados.

Se entra en el ORDEN DEL DIA continuando el debate sobre el proyecto de ley acerca del fomento de las industrias y comunicaciones marítimas.

El Sr. SOL y ORTEGA combate el art. 17, manifestando que si no combate el resto del proyecto no es porque lo considere bueno, sino porque habiéndose presentado el proyecto a última hora, no ha tenido tiempo de estudiarlo, sobre todo con el detenimiento que merece, puesto que este proyecto viene a ser la Constitución naval española.

Niega que haya habido motivo para presentar este proyecto con tanta urgencia, y hace notar que hay otros asuntos más urgentes y entre ellos la ley de Reclutamiento y del servicio militar obligatorio que duermen el sueño de los justos en la otra Cámara.

Entraron en el salón los diputados republicanos Sres. Pérez Galdós, Soriano, Nougués, Romero y otros.

Dice que con este proyecto comprometemos la veintena del país por veinte años, además de comprometer a algunos millones.

En este sentido analiza el proyecto desde el punto de vista del gasto que implica y de la obligación que importa en contra del Estado español.

Dice que se trata de subvención y no de prima, subvención que se dirige en tres grupos para asegurar las comunicaciones con Baleares, Canarias y África para adjudicarlos por medio de concurso, en lo cual considera que el Gobierno ha obrado rectamente, aunque censura que no haya incluido en el proyecto la cifra de la subvención.

Parece ser que ahora se quiere subvencionar seis líneas distintas, que son: a) más de las citadas, las de Oceanía, América del Norte y América del Sur, y sin embargo, el Gobierno, en vez de separar estas líneas en tres grupos, forma uno sólo.

¿Qué razón hay para esto? exclama el señor Sol y Ortega. Yo creo que no hay ninguna, y por eso pido al señor ministro de Fomento que lo aclare ante la Cámara.

Dice que el país se explica esta unión de los grupos naturales por el propósito del Gobierno de favorecer a la Compañía Transatlántica.

Varios señores senadores de la mayoría: ¡Número! ¡Hace falta número!

El Sr. SOL pide que sea nominal y así constarán los que no me acompañan.

Varios señores senadores liberales y demócratas: Todos pedimos que sea nominal.

El resultado fué 78 votos, a favor 36. El Sr. CALVO DE LEON retira una enmienda al art. 18.

Sin debate, se aprueban los arts. 19 a 25. Se acepta en parte una enmienda al 26, presentada por el Sr. CARRANZA.

El Sr. DIAZ MOREU hace algunas aclaraciones al art. 27, y se aprueban los artículos restantes, quedando pendiente el proyecto de votación definitiva.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de reforma de Correos y Telégrafos.

El Sr. LOPEZ MUNOZ manifiesta en nombre de la minoría liberal que no necesita discutir el proyecto por considerar que lo ha sido suficientemente en la otra Cámara, aunque se reserva su criterio respecto de los créditos que harán falta para llevar a cabo la reforma.

El Sr. RODRIGANZ también declara que los demócratas no sienten necesidad de discutir el proyecto; pero pide se señale la cantidad que ha de gastarse, porque después de los 24 millones de aumento que llevamos consignados en el presupuesto de Gobernación, hace falta que se pamos lo que en la reforma se ha de emplear.

Hace notar que en octubre cuando se reúnan las sesiones de Cortes necesita el Senado discutir los siguientes asuntos: ley de reclutamiento y de servicio militar obligatorio; Administración local en su parte relacionada con las Diputaciones provinciales; planes de Hacienda del Sr. González Besada, en los que se reforman 18 leyes importantes, y, por último, los presupuestos generales.

Hace notar que en tres meses tiene el Senado que discutir y aprobar todos esos proyectos, y es la tarea de difícil realización.

El Sr. CAPDEPON felicita al Gobierno por la presentación del proyecto, encomiando la labor realizada por el director de Correos, Sr. Ortuño, y por el personal a sus órdenes.

Interviene el Sr. ALONSO CASTRILLO para algunas aclaraciones, concretando algunas mejoras que, a su juicio, podrían introducirse en el proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media.

El Sr. SORIANO: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: No hay número, no hay número.

El Sr. SORIANO: Mañana le habrá que venga D. Quijote, el presidente, y va verá lo que hacen los leones.

Se levanta la sesión.

El Sr. PRESIDENTE: No hay número, no hay número.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto queda abierta, por el Sr. Dato, con dos docenas de diputados.

Ocupan el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación.

Después de leída el acta, pregunta el secretario: ¿Se aprueba? Queda aprobada.

El Sr. LAMARNE DE CLAIRAC pide que se cuente el número.

No habiendo bastante número de diputados, se levanta la sesión.

El Sr. SORIANO: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: No hay número, no hay número.

El Sr. SORIANO: Mañana le habrá que venga D. Quijote, el presidente, y va verá lo que hacen los leones.

Se levanta la sesión.

El Sr. PRESIDENTE: No hay número, no hay número.

El Sr. SORIANO: Mañana le habrá que venga D. Quijote, el presidente, y va verá lo que hacen los leones.

Se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Como hace días anunciamos, los Sres. Cavestany y Maldonado, senador y diputado por Salamanca, respectivamente, han hecho ya la propuesta oficial al Sr. Moret para que éste sea el mantenedor en los Juegos florales de Salamanca, que se verificarán el día 15 de septiembre y presidirá la Reina Victoria.

El jefe liberal ha aceptado gustoso el encargo.

En el debate antes citado acerca de la vacante de diputado por Madrid, no interviene el señor Moret, el cual, por prescripción facultativa, ha tenido que meterse en cama a consecuencia de un ligero entumecimiento que tomó ayer al salir del Senado.

Afortunadamente, la dolencia carece de importancia.

Ha sucedido en el Congreso lo que estaba descontento; es decir, que no habría sesión.

Creíase que pediría se contara el número un ministerial; pero la iniciativa no la ha tomado ninguno de la mayoría, ni ningún liberal, ni demócrata.

Ha sido un integrista.

Antes de que la sesión se abriera, se decía públicamente en los pasillos que el Congreso no celebraría sesión; así es que ya estaban advertidos los republicanos, y no puede decirse que la petición de que se contara el número les sorprendiera.

Pudieron muy bien pedir que la votación fuese nominal, con objeto de dar tiempo de este modo a que llegasen a la Cámara más diputados y hubieran quizás conseguido que se reuniesen en el salón, entretanto, los setenta que el reglamento determina; pero no apelaron a ese recurso.

Procedieron como diputados noveles ó como desconocedores de las prácticas parlamentarias.

El Sr. Dato, después de abandonar el sitio de la presidencia, decía que él se había limitado a cumplir el reglamento, respondiendo al requerimiento que expresa de un diputado de las minorías, y que dicha petición no le había causado la menor sorpresa, porque ya tenía previamente conocimiento de la actitud de algunos elementos de la Cámara, dispuestos a que el proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo no fuera discutido hallándose presentes media docena de diputados.

Varios diputados republicanos, molestos por lo ocurrido en el Congreso, marcharon a la alta Cámara para pedir al Sr. Sol y Ortega y a cuantos quisieran ayudarle, que no dejen pasar ningún proyecto de ley sin pedir votación nominal para la aprobación definitiva.

CASA DE LA VILLA

Nueva Casa Consistorial.

Bajo la presidencia del alcalde se han reunido ayer mañana las Comisiones de Hacienda y Obras, reunidas.

El conde de Peñalver dió cuenta de un proyecto para ampliar el palacio del Ayuntamiento, adquiriendo con dicho fin la casa número 4 de la plaza de la Villa, histórico palacio de los más antiguos de Madrid, y donde tuvo su casa solariega el ilustre cardenal Cisneros.

Las dos Comisiones acogieron con gran entusiasmo la idea, felicitando al alcalde por su feliz iniciativa, y acordando la adquisición de dicho palacio en 600.000 pesetas.

En la antigua mansión señorial se realizarán

las obras necesarias al objeto de que pueda habilitarse para oficinas, y allí se instalarán las dependencias que hoy se hallan en la tercera Casa Consistorial, y que por conveniencias del servicio es preciso se hallen lo más próximas posibles a las oficinas centrales de la alcaldía y secretaría.

En la tercera Casa Consistorial se instalarán dependencias que hoy se hallan en locales deficientes, y algunas en casas particulares, satisfaciendo crecidos alquileres por ellas, y también se habilitará un local que sirva de academia a la nueva banda municipal.

Buen donativo.

Al abrir ayer uno de los capillos que la Asociación Matritense de Caridad tiene colocados en la iglesia de Santa María, se halló el funcionario encargado de hacerlo con una agradable sorpresa.

Entre las perras gordas y chicas que habían depositado las manos piadosas, salieron ocho billetes de 100 pesetas, dejados allí por un caritativo donante, que, por tan sencillo procedimiento, ha realizado la limosna sin temor a perder el incógnito.

La banda municipal.

Próximamente dará la banda del Ayuntamiento de Madrid un concierto en el teatro Real.

El importe de la reconducción se destinará a la Asociación matritense de Caridad.

También dará otro concierto en la Plaza de Toros, destinándose sus productos a un fin benéfico, y fijando precios modestos para que puedan concurrir todas las clases sociales.

Los propósitos del alcalde son que, después de estas dos audiciones, la nueva banda dé conciertos populares en paseos y plazas de todos los barrios de la capital.

ESTADO Y TIEMPO

Continúa el mal tiempo, lloviendo abundantemente en las provincias del NO., y con menos intensidad en las demás regiones.

La rápida evaporación del agua llovida, arrastrada por vientos fuertes del cuarto cuadrante, favorece el descenso de la temperatura, que se hace más sensible por el contraste que forma con los días calurosos de la semana anterior.

El mar se halla muy agitado en casi todo el litoral, y las presiones son bajas y no tan uniformes como la víspera.

PROVINCIAS

Observaciones de las 11 hs a las 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: Lugar, Temperatura. Rows include Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles, Bruselas, Valencia, Greenwich, Berlín, Hamburgo, Viena, Budapest, Copenhague, Crístiansund, Moscú, Nicolaieff, Petersburgo.

UN PERRO RABIOSO

Dos personas mordidas

Hace algunos días un precioso perro que poseía doña Carmen Bernal Pardo, comenzó a dar señales de estar rabioso.

Antesayer abalanzóse contra su ama y la mordió en una mano, lo que hizo que dicha señora decidiera a llevarle al Instituto de Alfonso XII para que fuese puesto a observación.

Llevando al perro atado con una cuerda dirigióse ayer mañana a dicho establecimiento pero antes de penetrar allí el perrito, que según los médicos se encuentra hidrófobo en un grado avanzado, vió pasar a su lado una niña de seis años, y sin que su ama pudiera evitarlo, le clavó los dientes en un muslo.

La lesión que sufre la pequeña, que se llama Emilia Cuesta Velilla, carecería de toda importancia si no fuera por el temor a los terribles efectos del contagio.

La niña y el ama del perro han sido sometidas a un plan de curación, y el animal hidrófobo puesto a observación en el Instituto.

Del hecho se ha dado cuenta al jefe de Policía y al Juzgado de guardia.

La niña Emilia Cuesta fué curada en la Casa de Socorro de Palacio, y su estado, por las circunstancias referidas, fué calificado de grave.

PLEITOS Y CAUSAS

Habanos y colillas.

El abogado del Estado sostiene un recurso ante la Sala segunda, pretendiendo que se pene como contrabando el hurto frustrado de una caja de cigarrillos habanos en un estanco.

Y acto seguido, el mismo abogado Sr. Miguel recurre otra sentencia en el mismo sentido, tratándose en este asunto de juzgar al dueño de una tienda de Atocha que, al llegar a Madrid, fué detenido en la estación por los del resguardo de la Tabacalera, por llevar colillas de cigarrillos.

Al hombre no le valió argumentar que las había recogido en su tienda, ni protestar de que no las dedicaba al consumo ni a la expedición.

Los letrados Sres. García Barzanallana y Alvarez Mon se han opuesto con elocuencia a estos recursos, apoyándolos en esta impugnación el fiscal Sr. Del Río.

Atropellada por un carro.

En el banquillo de los acusados se sienta un carretero que guiaba un carro de cervecas, por haber atropellado a una mujer, produciéndola la muerte.

El fiscal ha retirado la acusación después de la prueba, habiéndose batido en lucidos informes el acusador privado, Sr. Albarrán, y el defensor, Sr. Jiménez de la Puente.

Mal reclamo.

No es la mejor manera de atraer huéspedes el que los robe el hijo de la patrona, pero como no debía importarle mucho la casa y los huéspedes menos, el caso es que el procesado que comparece en la sección primera entró por el montante en la alcoba de uno de ellos, y se apoderó de 325 pesetas y algunas alhajas.

El Jurado ha negado el escalamiento de acuerdo con el defensor Sr. Dallares y el delito ha quedado reducido a un hurto, por el que se ha impuesto al procesado la pena de seis meses de arresto. Es lo menos a que podía quedar reducido el delito.

Gemelos en el banquillo.

El Jurado de la Sección segunda ha pronunciado veredicto de inculpididad para uno de los hermanos, como solicitaba el defensor, señor Barriovero (D. Eduardo).

Al otro procesado, al portero de la casa, le ha declarado culpable, habiéndole condenado la Sala a ocho años de prisión mayor.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Carreteras.—Construcción.

Resultado de las subastas verificadas hoy: Avila.—Construcción del trozo primero de la carretera de Vanta del Obispo a Cebrosos. Presupuesto, 280.175,21 pesetas. Postores: D. Santos Larrarte, en 267.500; D. Aurelio Ramirez, en 271.770; y D. Lucas Martín Díaz, en 279.000. Adjudicada al primero, Sr. Larrarte.

Burgos.—Idem del trozo tercero de la carretera de Berberana a la de Cereceda a Laredo. Presupuesto, 62.734,04 pesetas. Postores: D. Miguel San Martín, en 62.730 pesetas, y D. Francisco Salcedo, a quien fué adjudicada en 62.500 pesetas.

sonas que acabamos de consignar, y con las que iremos consignando en sucesivos días, se reunirá en Asamblea general en los días 7, 8 y 9 del corriente en el salón de actos del Seminario conciliar, de once a una de la mañana, para tratar de la siguiente orden del día:

1.º El obispo dirá breves palabras sobre el objeto de la Asamblea.

2.º Se declarará reconstituido el Consejo diocesano de Madrid-Alcalá con todas las personas que figuran en la lista de la convocatoria.

3.º Este Consejo diocesano guardará constantes relaciones con la Junta central de Acción católica, y en lo que se refiera a las cuestiones sociales con el Consejo nacional de las Corporaciones católico-obreras.

4.º Informe verbal ó escrito de cada uno de los curas párrocos, por orden de antigüedad, de las parroquias sobre la constitución de su respectiva Junta y tareas de la misma hasta la fecha de la Asamblea. (Ningún informe pasará de diez minutos.)

5.º Nombramiento por el prelado de la Comisión ejecutiva y facultades que se le conceden.

6.º Esta Comisión queda encargada de formar el reglamento del Consejo diocesano, teniendo en cuenta todas las observaciones hechas por los curas párrocos, y le presentará a la aprobación del obispo de Madrid Alcalá en el mes de septiembre próximo.

7.º Discurso de D. Enrique Peig, auditor del Supremo Tribunal de la Rota, sobre la naturaleza y alcance de las Juntas parroquiales.

Congresos Marianos internacionales

Se ha celebrado junta general de señoras de los Congresos Marianos internacionales en el palacio de la Infanta Isabel.

Asistieron las señoras condesa de Valdelagrana, marquesa de Almaguer, duquesas de Aliaga, Sessa y Vistahermosa; marquesas de Camarasa, Comillas, Montezuma y Nájera; condesa viuda de Andino, doña Blanca Azola de Gurtubay y Srtas. Carmen Azórraga, María Angulo y Luisa Silva.

Exosur su asistencia por razones de servicio, enfermedad y ausencia las señoras duquesas de Tarifa, Sotomayor, Torres y Conquista; marquesas de Rafal, Navarres, Zarco, y Peñaflor; condesas viudas de Arentales, con sus hijas, y de Mirasol, y la Srta. Isabel Bascaran.

Abrióse la sesión a las doce y media, concediendo la palabra al inteligente organizador de los Congresos, padre Postins, misionero del Corazón de María, quien, con palabra fácil, entusiasta y llena de intención, expuso los preparativos, funciones y efectos principales del Congreso de Zaragoza, sacando por consecuencia la necesidad de ir promoviendo estas manifestaciones internacionales, que tanta gloria nos han dado estos tres últimos años.

El padre Postins fué muy felicitado por su bello trabajo, siguiéndose breve discusión, dirigida por S. A., acerca del carácter religioso que debería tener la Orden de Caballeros y Damas de la Virgen.

Entre las manifestaciones del padre Postins debe señalarse la relativa a ferrocarriles y hospitales, poniendo en claro la injusticia que se cometió con los viajeros y el buen trato que, generalmente, recibieron, mejor que en ocasiones análogas del extranjero.

La reunión fué importante.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de abril último.

Pesetas, 20.240,98
Los Madrazo, 84, pral.

Centros y Sociedades

El domingo, 6 de junio, a las nueve y media de la noche, celebrará la Real Sociedad Económica Matritense, en el local de la Real Academia de Jurisprudencia, junta extraordinaria, con objeto de proceder al solemne reparto de premios a la virtud.

En la sesión, que será honrada con la presencia de la Junta de Damas de Honor y Mérito, tomarán parte los Sres. Saralegui, Martínez Kieiser, marqués de Cerralbo, Zahonero, Prieto y Pazos y el presidente, marqués del Vadillo.

La cuestión de Marruecos.—El viernes 4 de junio, a las diez de la noche, en el Ateneo de Madrid, el Sr. D. Manuel Antón Ferrándiz dará la tercera conferencia de la serie, con el siguiente tema: «El Porvenir de Marruecos.—El ideal de una raza.—La racionalidad libioberbera.»

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado, a las seis y media de la tarde.

La Sociedad de Encuadradores y Peñiquistas celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) los días 6, 13 y 20 del presente mes, a las horas siguientes: día 6, a las cuatro de la tarde; 13, a las nueve de la noche, y el 20, a las nueve de la mañana, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

El Directorio de la Federación de individuos procedentes del Ejército y Armada celebrará junta ordinaria de representantes el domingo 6 del actual, a las once de la mañana, en el domicilio social, Gato, 4, principal derecha.

UN VERDADERO TESORO

medicinal son las poderosas aguas de Paracuellos de Gilco, superiores a todas sus similares, para curar las afecciones de la piel. Depósito en Madrid; Caballero de Gracia, 23.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

GOBERNACION.—Real decreto jubilando y concediendo en este acto honores de jefe superior de Administración civil, libro de gastos, a D. Francisco Trinidad Sánchez.

LA MODA AL DIA



QUINTO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA

DOÑA BENTA MAURICI Y GAURÁN
VIUDA DE CAVIGGIOLI
FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JUNIO DE 1904
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su sobrina, doña Soledad Pujol de Vicente; sobrino político, D. Guermosindo Vicente, y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el 6, en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaca, Sigüenza, Pamplona y Camarines, han concedido 100 días de indulgencia el primero y 50 cada uno de los demás á todos los fieles por cada misa que oyeron, sagrada comunión que aplicaren á parte del rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

ALMONEDA
de muebles, pocos días, ocasión, de 8 á 12 y de 3 á 7. Fc. tipo IV, 3. pral.

PERSIANAS
Saldó á 1,60 metro; desestero y limpieza 1. Arcañosa, 1.

SELL'S y COLECCIONES. compra. CRUZ, 1.

Se venden dos casas, una en el centro y otra próxima al Retiro, de 9 y 10.000 duros; trato directo. L. Ca. cad. 2.50 l.

Perfeta alfiler señora, brillantes y zafiro. Se gratificará generosamente al que lo entregue, Alcalá 33 y 35.

Se alquila o vende hermosa quinta, mitad de su valor, á 15 minutos del apadero de Guisamo y 30 de la Coruña. R. Sr. Arriaga, Bordadores, 7. En LUGO: Pujol y Arriaga.

Vivienda espaciosa con lavadero, jardín, terraza y garaje, se alq. P.º Reina Crist.º 3.

o traspasa carnicería próxima á la calle de Sevilla. Razón, Arlabán, 3, tienda.

Se vende plaza en 35 duros. S. Conchas, 7. 2.º Izquierda.

PARA VERANEAR
EN VITORIA
Se alquila hotel amueblado, nueve camas, jardín, agua y luz eléctrica. Precio mil pesetas. Informará Andrés Moreno, calle de Castilla, Vitoria.

THE RINNOGUE
es el mejor específico del mundo.

CURA infaliblemente en seis días el Dolor de Riñones, sea cualquiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias y de la uretra.

El infrascrito, médico-cirujano, con patente de séptima clase, folio quinientos noventa y cuatro, y residente en esta capital, Certifica: Que el The Rinnogue es un medicamento inofensivo, dada su composición vegetal, no ocasionando, como otros remedios de composición química, trastornos en el aparato digestivo, pudiendo ó tomar hasta las personas más delicadas del estómago. Su acción terapéutica es de excelentes resultados en todas las afecciones de los riñones, descomulgándolos, facilitando la eliminación pronta y rápida de los cálculos y arenillas (litiasis). Aumenta la secreción urinaria, desinfectando la orina, razón por la cual es de brillantes efectos en las enfermedades de la vejiga y en la uretritis, calmando la inflamación y disminuyendo la supuración.

Y para que conste, firmo la presente en Barcelona á 21 de mayo de 1909. — CARLOS DOMENECH, médico de la Casa de Socorro de la calle de Barberá, Barcelona. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Unicos agentes para la venta al por mayor, PÉREZ MARTÍN, VELASCO Y C.º, Alcalá, 7, Madrid. — Factoría, Notariado, 2 y 5, Barcelona.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA)
SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginoso-fosfatadas de 45 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecuas al traumatismo, el escoliosis, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan á la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere á la instalación hidrotermal, como á los servicios del hotel. Apeñación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. Luz eléctrica. Oficina telegráfica dentro del establecimiento. Capilla con servi. lo diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castañón (línea de Bilbao á Zaragoza y de Alsásua á Castañón), y desde aquí hasta el balneario, en magníficos automóviles, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

RELOJITOS
de oro, á 4 ptas. de caballero, á 10; de níquel ó acero, 5; extraplano, 8; de pared, 5. Pulseras plaqué oro, 2 l.

Composturas con garantía de un año á los precios sigtes:

Limpieza	2	Pesetas	2
Cuerda	2	Muelle salto	1
Chispa á árbol	2	Id. báscula ó tri. quot.	2,50
Centro rubí	1,50	Empañar cajas acero	4
3 á 4.º y 4.º relojera	centro calle de las Cortes y Plaza Mayor		

LA GRAN BRETANA
CAMAS Y MUEBLES
Ventas á plazos
y al contado
PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS 7, FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA, 111

THONET HERMANOS
UNICA Y EXCLUSIVA CASA EN MADRID en muebles de madera curvada, LEGÍTIMOS DE VIENA. Proveedores de la Real Casa PLAZA DEL ANGEL, NÚMERO 10

Inventores y primeros fabricantes, llaman la atención del público en general sobre el inmenso surtido de sus artículos. Especialidad en comedores, alcobas, sillerías completas en rejilla, madera y tapizado, como igualmente comedores, mesas de toda clase é infinidad de artículos propios para el gusto más refinado, á precios sumamente económicos. Esta Casa no tiene sucursales en Madrid.

El Zidal

la salud, la fuerza, la energía, el vigor, el bienestar. Esparce una vida nueva en el mecanismo debilitado, envejecido ó desgastado. **EL ZIDAL toma su acción del tegido mismo de la vida; hacer uso de él, es beber la vida.**

el apetito, las digestiones, la respiración, la circulación cerebral, las convalecencias difíciles. **Al que la vida se le representa como un pesado fardo que tiene que arrastrar, el Zidal le lleva su tranquilidad y esperanza.**

la sangre, los nervios y todas las células del organismo que son la base de la vida. **Esto explica que de tan buenos resultados en el asma, la gota, los reumas, la diabetes, la albuminuria.**

EL ZIDAL, gracias á su alto valor terapéutico, devuélvete la salud á todos los anémicos, los neurasténicos, los hipocóndricos, los desgastados, los deprimidos, los débiles; luego á curar ciertas parálisis.

Las falsificaciones son peligrosas; si quieren las tropas de la Cruz Roja, el Oratorio de Farmacia de la Facultad de Medicina, 62, rue Tiquetonne, París. Gratis, detalle.

De venta en las principales farmacias. — Agentes en España, Cebrían y C.º, Barcelona.

EL SEÑOR

D. Pablo de la Peña y de la Peña
HA FALLECIDO EN ESPINOSA DE LOS MONTEROS (BURGOS)
EL DÍA 29 DE MAYO DE 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren hoy en la Santa Iglesia Catedral, San Andrés de los Flamencos é iglesia de Jesús; el día 10 en las parroquias de San Luis y del Carmen, y las que se celebren el día 11 en la Concepción, San Pascual, Magdalena, San Jerónimo el Real, San José, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), capilla de Huérfanos del Sagrado Corazón y oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Primado de España, el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona, Palencia, León, Vitoria y Santander, han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

GENERAL ELECTRIC DE ESPAÑA
MADRID

Oficina Técnica y Almacenes: Fuencarral, 134. Apartado Postal, núm. 132

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN
En Londres, Witton, Birmingham y Manchester.

TODA CLASE DE
Maquinaria y Material Eléctrico

PARA INSTALACIONES COMPLETAS DE
Luz, TELEFONÍA, TUBERÍAS, PABARRATOS Y CALDERAS
Descontos especiales y Catálogos ilustrados gratis á Fábricas, Revendedores é Instaladores. Indíquese la Sección del Catálogo que se desea.

Asombrarsell De 2 á 15
pesetas trajes drill para niños. En Alpaca, Piqué, Cut y Estambres muy finos, cuanto á las madres para vestir elegantes y con economía á sus hijos.

Sastrería Infante, Preciados, 26
Regalo á los niños preciosos bastones comprando 15 ptas.

CABIEDES, SASTRE
Hechura y forro de traje á 20, 25 y 30 ptas. De gabán de 30 á 30.—6, Fuencarral, 6, tienda y entresuelo.

GANGAS AUTOMÓVILES

Coche de prueba 1620, Unic tacón, 4 vel. capota, parabrisa, bocina eléctrica, sirena perfecto estado, etc. ptas. 9.750

Touneau Dion-Bouton, 8 H.P. último modelo, con todos sus accesorios, piezas de recambio y herramientas; todo sin estrenar, habiendo costado en fábrica 9.500 ptas. ptas. 7.500

Popular Dion-Bouton, 6 HP. 2 vel. buen estado. ptas. 1.750

Coche motor Dion-Bouton, 6 HP. 3 vel. buen est. ptas. 1.600

BRUNS Y MAUVAIS. Automóviles y accesorios.
14, CLAUDIO COELLO, 14

SE VENDE
una máquina de vapor horizontal, fija, de 6 caballos nominales. Una caldera de hogar interior, de 14 caballos, con sus accesorios. Una id. de hervidores de 14 caballos, con sus accesorios. Una chimenea de palástio, de 9 metros de alto por 0,400 diámetro. Para la adquisición de los efectos indicados, pueden entenderse con los Sres. De La Fuente y Esteban, Jacometrono, 41, y en Aranjuez, con los mismos.

CORREOS Y TELEGRAFOS
Preparación comp. eta, 25 pesetas; un grupo, 10, señoritas, 15. JACOMETRONO, 40, entresuelo izquierda.

ANIVERSARIOS
LOS EXCMOS. é ILMOS. SEÑORES
Don Manuel Peironcey y Maroto
Y SU ESPOSA
D.ª Ramona Blósegui y Aguirre Miramón
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE
el 1.º de junio de 1884 y el 6 de junio de 1907
después de recibidos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, doña Antonia, doña Carmen y don Ramón; su hija política, doña Amalia Puig de la Bellacasa; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles sus almas á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de la Concepción, y el 7 en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CUARTO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA

DOÑA CARMEN JAUDENES Y CARBALLO
Viuda de Núñez de Prado
FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JUNIO DE 1905
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija el Excmo. Sr. D. Enrique Núñez de Prado; hija política doña María Antonia Trujillo y Careaga; nietas; hermana doña Ignacia; sobrinos, primos y demás parientes y afectos,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á alguno de los actos piadosos que han de celebrarse en sufragio de su alma.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente mes en la iglesia de San Pascual y en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su eterno descanso.

Se liquidan BUENOS MUEBLES
Calle de Recoletos, núm. 1.

DINERO
muy barato, aunque tengan retención á empleados y pasivos y sobre muebles. Legados. 1.º, entrio, izquierda. De 4 á 8.

INGLES, ALEMÁN, FRANCÉS
10 y 11 Mr. B. Alcalá, 12.

Los pocos que se quedan 10 rs. Habts. Hextre. Jacometrono, 31. 1.º

ENTREDOSÉS
para blusas, 4 ptas. pieza. Encas de Almagro, 4 ptas. juego de cama. Se envían muestras á domicilio. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.º

Arreglo motores. Re. atores, Hextre. Jacometrono, 31. 1.º

ALHAJAS DE OCASION
Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 5, portal.

Joven español, colocado en Londres en casa importante en contacto con los mayores importadores de carbón, cine, esparto, conservas, etc. desearia representación de fábricas españolas. Para informes, dirigirse al inter-sado Fernández de la Poza 36, Foley Road, N. Brixton, Londres S. W.

VERANO EN REINOSA
Se alquilan 2 pisos amueblados. Pl.º Sta. Catalina Donada, 3.

CUARTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Francisca Martínez Moreno
FALLECIÓ
EL DÍA 4 DE JUNIO DE 1905
R. I. P.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastián por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus sobrinos ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.